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ΕΙΣΑΓΩΓΗ	  

Ο	  θάνατος.	  Το	  βασικό	  ανθρώπινο	  πρόβλημα;	  	  	  	  	  	  

Ο	   θάνατος,	   φαίνεται	   ότι	   αποτελεί	   το	   βασικό	   ανθρώπινο	   πρόβλημα,	  
λόγω	   του	   γεγονότος	   ότι	   αυτός	   είναι	   η	   πηγή	   πολλών	   και	   κρίσιμων	  
προβλημάτων.	  Η	  θεμελιώδης	  ανάγκη	  της	  διατροφής,	  της	  εργασίας,	  της	  
προφύλαξης	  από	  κάθε	  τι	  που	  μπορεί	  να	  θέσει	  σε	  κίνδυνο	  την	  υγεία	  και	  
τη	  σωματική	  ακεραιότητα	  έχει	  ως	  γενεσιουργό	  της	  αιτία	  την	  ύπαρξη	  του	  
θανάτου.	   Η	   απώλεια	   μεγάλου	   βαθμού	   της	   ελευθερίας	   που	   θα	  
μπορούσε	  να	  απολαμβάνει	  ο	  άνθρωπος,	  ο	  περιορισμός	  των	  ενεργειών	  
εκείνων	   του	  ανθρώπου,	  που	   έχουν	  προοπτική	  στο	  απώτερο	  μέλλον,	   η	  
αίσθηση	   μερικών	   ότι	   η	   ζωή	   δεν	   έχει	   κανένα	   σκοπό,	   ο	   φόβος	   του	  
αγνώστου,	  και	  άλλα	  πολλά,	  οφείλονται	  στην	  ύπαρξη	  του	  θανάτου.	  Για	  
τις	   θρησκείες	   όμως	   βασικότερο	   και	   από	   το	   πρόβλημα	   του	   θανάτου,	  
όπως	   θα	   δούμε	   παρακάτω,	   είναι	   το	   πρόβλημα	   του	   κακού,	   από	   την	  
ύπαρξη	  του	  οποίου	  προέρχεται	  και	  ο	  θάνατος.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

Στην	  πλειονότητά	  τους,	  οι	  θρησκείες,	  είδαν	  το	  θάνατο	  αρνητικά.	  Αυτό	  
φαίνεται	   π.χ.	   από	   το	   γεγονός	   ότι	   στην	   αρχική	   κατάσταση	   του	   κόσμου,	  
όπως	  αυτή	  παρουσιάζεται	  στους	  διάφορους	  κοσμογονικούς	  μύθους,	  δε	  
συμπεριλαμβάνεται	  ο	  θάνατος.	  Αυτός	  έρχεται	  πάντα	  μετά.	  Τον	  βλέπουν	  
συνήθως	  σαν	  μια	  μεταβατική	  κατάσταση	  μεταξύ	  αυτής	  και	  μιας	  άλλης	  
ζωής	   ή	   μιας	   επανόδου	   σ'	   αυτήν	   τη	   ζωή.	   Η	   πολύμορφη	   πίστη	   στην	  
αθανασία	  κάποιου	  στοιχείου	  της	  ύπαρξης	  του	  ανθρώπου,	  όπως	  π.χ.	  της	  
ψυχής,	   αποτελεί	   μια	   από	   τις	   πρώτες	   γνωστές	   πεποιθήσεις	   του	  
ανθρώπινου	  είδους	  Ακόμη	  και	  θρησκείες	  που	  φαίνεται	  ότι	  αξιολογούν	  
το	   θάνατο	   θετικά,	   θεωρώντας	   τον	   π.χ.	   ως	   το	   μέσον	   εισόδου	   σε	   μια	  
καλύτερη	  ζωή,	  στην	  πραγματικότητα	  τον	  αξιολογούν	  θετικά	  ακριβώς	  ως	  
τέτοιο	   μέσον	   και	   όχι	   καθ'	   εαυτόν.	  
	  

Από	   τα	   παραπάνω	   συνάγεται	   ότι	   η	   άρνηση	   του	   θανάτου	   και	   η	  
κατάφαση	   της	   ζωής	   αποτελεί	   την	   επικρατούσα	   στάση	   των	   θρησκειών	  
απέναντι	  στο	  θάνατο.	  Συνεπώς	  η	  υπέρβαση	  του	  θανάτου	  με	  διάφορους	  
τρόπους	  υπήρξε	  ένας	  από	  τους	  κυριότερους	  σκοπούς	  τους.	  	  
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Ακολουθούν	  οι	  ομάδες	   των	  μαθητών	  που	  εργάσθηκαν	  για	   τη	  συλλογή	  
πληροφοριών	  και	   την	  καταγραφή	  τους,	  ανάλογα	  με	   τις	  θρησκείες	  που	  
επέλεξαν.	  

ΟΜΑΔΑ	  	  	  	  	  	  Α΄	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
Αντικείμενο:	  Αρχαία	  Ελλάδα-‐Αίγυπτος	  
Μαθητές:	  

Ø Κουτσούκος	  Αλέξανδρος	  
Ø Μπαλασόπουλος	  Ιωάννης	  
Ø Παπαγεωργόπουλος	  Λεωνίδας	  (γραμματέας)	  
Ø Φιλτισένιος	  Παναγιώτης	  

 

Αρχαία	  Αίγυπτος-‐	  Μεταθάνατον	  ζωή	  

Η	   θρησκεία	   της	   αρχαίας	   Αιγύπτου	  
ήταν	   πολυθεϊστική.	   Οι	   Αιγύπτιοι	  
πίστευαν	  σε	  περισσότερους	  από	  700	  
θεούς	   και	   θεές,	   με	   ποικίλες	  
πεποιθήσεις	   ανάλογα	   με	   το	   χρονικό	  
διάστημα	   της	   αιγυπτιακής	   ιστορίας	  
που	   μελετάται.	   	   Ιδιαίτερα	   σημαντικό	  
κομμάτι	  της	  θρησκείας	  ήταν	  οι	  ιδέες	  όσον	  αφορά	  τη	  μετά	  θάνατον	  ζωή.	  
Θεωρούσαν	   ότι	   το	  φυσικό	   σώμα	   έπρεπε	   να	   συντηρηθεί	   ολόκληρο	   για	  
να	  επιτρέψει	  στην	  ψυχή	  να	  περάσει	  στον	  Κάτω	  Κόσμο,	  καθώς	  πίστευαν	  
οτι	  ο	  άνθρωπος	  συνεχίζει	  να	  ζει	  στον	  Κάτω	  Κόσμο	  όπως	  ζούσε	  πριν.	  	  	  Για	  
το	   λόγο	   αυτό	   γινόταν	   η	   διαδικασία	   της	   ταρίχευσης	   και	   της	  
μουμιοποίησης.	   Η	   διαδικασία	   ήταν	   περίπλοκη	   και	   φυσικά	   ίσχυε	   μόνο	  
για	   τους	  Φαραώ,	   τους	   ιερείς	   και	   ευγενείς.	   Το	   τελετουργικό	  διαρκούσε	  
70	  ημέρες	  από	  τη	  στιγμή	  του	  θανάτου.	  Αρχικά,	  αφαιρούσαν	  τα	  όργανα	  
του	  σώματος	   (εκτός	  από	   την	   καρδιά)	   και	   τα	   εναπόθεταν	  σε	  δοχεία	   τα	  
οποία	   θάβονταν	   μαζί	   με	   το	   νεκρό.	   Έπειτα	   αποξέραιναν	   το	   σώμα	   του	  
νεκρού,	   το	   τύλιγαν	   και	   το	   τοποθετούσαν	   στη	   σαρκοφάγο.	   Στην	  
περίπτωση	   των	   Φαραώ,	   τοποθετούσαν	   μια	   σειρά	   από	  
αλληλοκαλυπτόμενα	  φέρετρα.	  	  
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Μουμιοποίηση	  

Στον	   τάφο	   τοποθετούσαν	   πληθώρα	   αντικειμένων,	   καθώς	   θεωρούσαν	  
ότι	   ο	   νεκρός	   θα	   συνεχίσει	   να	   ζει	   όπως	   ζούσε.	   Πέρα	   από	   τα	   χρηστικά	  
αντικείμενα	   τοποθετούσαν	   και	   πολλά	   μικρά	   αγαλματίδια,	   τα	  
Ουσάμπτις,	  τα	  οποία	  θα	  υπηρετούσαν	  το	  νεκρό	  στην	  επόμενη	  ζωή.	  Έτσι,	  
όταν	   ανακαλύφθηκε	   ο	   τάφος	   του	   Φαραώ	   Τουταγχαμών,	   που	   είναι	   ο	  
μόνος	   ασύλητος	   τάφος,	   βρέθηκαν	   γύρω	   στις	   5.000	   αντικείμενα,	  
συνοδεία	   του	   βασιλιά.	   	   Οι	   Φαραώ	   του	   αρχαίου	   βασιλείου	   έχτιζαν	  
τεράστιες	  πυραμίδες	  ως	  τάφους	  στη	  Γκίζα.	  Αργότερα,	  στο	  νέο	  βασίλειο,	  
για	  να	  αποφεύγεται	  ο	  κίνδυνος	  βεβήλωσης	  λαξεύονταν	  τάφοι	  μέσα	  στο	  
βράχο.	   Οι	   τάφοι	   (περισσότεροι	   απο	   60)	   είναι	   στην	   Κοιλάδα	   των	  
Βασιλέων	   στο	   δυτικό	   τμήμα	   του	   Νείλου.	   Οι	   τάφοι	   των	   Βασιλέων	  
διακοσμούνταν	   με	   περίτεχνες	   τοιχογραφίες	   που	   απεικόνιζαν	   το	   ταξίδι	  
του	  Φαραώ	  και	  τη	  συνάντησή	  του	  με	  τους	  Θεούς.	  	  	  

Οι	  πεποιθήσεις	  των	  Αιγυπτίων	  περί	  ψυχής.	  

	  Στην	   	  Αίγυπτο	  οι	  νεκροί	  τοποθετούνταν	  αρχικά	  σε	  καλαμένια	  φέρετρα	  
στην	   καυτή	   άμμο	   -‐τούτο	   είχε	   ως	   αποτέλεσμα	   την	   ταχεία	   αφυδάτωση	  
του	  σώματος	  και	   την	  επιβράδυνση	  της	  αποσύνθεσης-‐	  και	  επακόλουθα	  
θάβονταν.	   Η	   ταρίχευση	   αναπτύχθηκε	   από	   τους	   Αιγυπτίους	   κατά	   τη	  
διάρκεια	  της	  4ης	  Δυναστείας.	  Αφαιρούνταν	  όλοι	  οι	  μαλακοί	   ιστοί,	  ενώ	  
οι	  κοιλότητες	  πλένονταν	  και	  γεμίζονταν	  με	  νάτρον.	  Κατόπιν	  ολόκληρο	  το	  	  
σώμα	   βυθιζόταν	   σε	   νάτρον.	   Μετά	   την	   εμβάπτισή	   τους,	   τα	   σώματα	  
αλείφονταν	   εσωτερικά	   και	   εξωτερικά	   με	   ρητίνες,	   για	   να	   διατηρούνται	  
και	   τυλίγονταν	   με	   επιδέσμους	   από	   λινό	   ύφασμα,	   με	   ενσωματωμένα	  
φυλακτά	   και	   τάλισμαν.	   Το	   μεγαλύτερο	   και	   εξωτερικό	   μέσα	   στο	   οποίο	  
τοποθετούνταν	   με	   σειρά	   όλα	   τα	   άλλα-‐	   ήταν	   συνήθως	   μια	   λίθινη	  
σαρκοφάγος.	   Οι	   πνεύμονες,	   το	   συκώτι	   το	   στομάχι	   και	   τα	   έντερα	  
διατηρούνταν	   ξεχωριστά,	   αποθηκευμένα	   σε	   σφραγισμένο	   αγγείο,	   το	  
οποίο	   προστάτευαν	   οι	   τέσσερις	   γιοι	   του	   Ώρου.	   Στη	   διαδικασία	   της	  
μουμιοποίησης	  περιλαμβάνονταν	   ενίοτε	   και	   ζώα	   των	  οικογενειών	   των	  
αιγυπτίων	   αριστοκρατών,	   αλλά	   το	   πιθανότερο	   είναι	   πως	   ήταν	  
αναπαραστάσεις	  των	  θεών.	  
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Αιγυπτιακή	  Βίβλος	  των	  Νεκρών	  

Η	   Αιγυπτιακή	   Βίβλος	   των	   Νεκρών	   είναι	   μια	   σειρά	   διακοσίων	  
αποσπασματικών	  κειμένων,	  ύμνων	  και	  εικόνων	  γραμμένων	  σε	  πάπυρο,	  
που	  θάβονταν	  μαζί	  με	  τον	  νεκρό	  ή	  ζωγραφίζονταν	  στους	  τοίχους,	  για	  να	  
διευκολύνουν	   το	   πέρασμά	   του	   στον	   κάτω	   κόσμο.	   Ένα	   από	   τα	  
γνωστότερα	  παραδείγματα	  της	  Βίβλου	  των	  Νεκρών	  είναι	  	  πάπυρος	  του	  
Άνι,	   περ.	   1240	   Π.Κ.Ε.,	   στον	   οποίο,	   επιπρόσθετα	   στα	   κείμενα,	  
περιέχονται	  πολλές	  εικόνες	  του	  Άνι	  και	  της	  συζύγου	  του	  στο	  ταξίδι	  τους	  
στη	   χώρα	   των	   νεκρών.	   Σύμφωνα	   με	   μεταγενέστερες	   πεποιθήσεις	   η	  
ψυχή	  του	  νεκρού	  οδηγείται	  στην	  Αίθουσα	  της	  Κρίσης,	  στο	  Ντουάτ,	  από	  
τον	  Άνουβι	  και	  η	  καρδιά	  του,	  εν	  είδει	  αρχείου	  της	  ηθικής	  του	  κατόχου	  
της	   ζυγίζεται	   με	   αντίβαρο	   ένα	   φτερό	   που	   συμβολίζει	   την	   Μα'ατ	   (η	  
έννοια	  της	  αλήθειας	  και	  της	  τάξης)	  .Αν	  το	  αποτέλεσμα	  είναι	  ευνοϊκό,	  ο	  
νεκρός	   οδηγείται	   στον	   Όσιρι	   στο	   Ααρού.Αν	   το	   αποτέλεσμα	   είναι	  
δυσμενές,	   ο	   δαίμων	   Αμμίτ	   (Καταβροχθιστής	   των	   καρδιών)	   -‐εν	   μέρει	  
κροκόδειλος,	   εν	   μέρει	   λέων	   και	   εν	   μέρει	   ιπποπόταμος-‐	   καταβροχθίζει	  
την	  καρδιά	  και	  ο	  νεκρός	  παραμένει	  στο	  Ντουάτ	  .	  

Αρχαία	  Ελλάδα-‐	  Μεταθάνατον	  ζωή	  

Η	  ταφή	  στην	  αρχαία	  Ελλάδα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

Η	   ταφή	   ή	   καύση	   ή	   ενταφιασμός	   στην	   εποχή	   των	   αρχαίων	   Ελλήνων,	  
επιβάλλεται	  από	  θρησκευτική	  ανάγκη	  και	  όχι	  μόνο	  για	  λόγους	  υγιεινής.	  
Αρκεί	  απλώς	  ένα	  ράντισμα	  του	  νεκρού	  με	  χώμα,	  ώστε	  να	  εξευμενισθεί	  
και	  να	  μη	  γίνει	  ον	  που	  επιτίθεται	  και	  τιμωρεί.	  Αυτό	  το	  καθήκον	  εκτελεί	  η	  
Αντιγόνη	   στο	   νεκρό	   σώμα	   του	   αδερφού	   της	   Πολυνείκη	   και	   αψηφά	   τη	  
θανατική	  ποινή	  που	   της	   επιβάλλει	   ο	   Κρέων	   (Σοφοκλέους,	   Αντιγόνη)	  Ο	  
Ομηρικός	  κόσμος	  των	  νεκρών	  εντυπώθηκε	  τόσο	  βαθιά	  στην	  συνείδησή	  
των	  Ελλήνων,	  ώστε	  ούτε	  οι	  φιλοσοφικές	  θεωρίες	  (Ορφικοί,	  Πυθαγόρειοι	  
και	   Πλατωνικοί),	   μήτε	   καν	   ο	   Χριστιανισμός,	   κατόρθωσαν	   να	   τον	  
ξεριζώσουν	  από	  τις	  ψυχές	  τους.	   .Στη	  λαϊκή	  μας	  παράδοση,	  ο	  Άδης	  των	  
σημερινών	  Ελλήνων	  είναι	  ο	  υποχθόνιος	  κόσμος	  του	  Ομήρου,	  ο	  κόσμος	  
εκείνος	   χωρίς	   παρηγοριά…	   Η	   περιποίηση	   του	   νεκρού	   ήταν	   πράξη	  
τελετουργική.	  Έπλεναν	  κι	  έντυναν	  τον	  νεκρό	  με	  ρούχα	  καθαρά,	  συνήθως	  
λευκά,	  και	   τον	  τοποθετούσαν	  πάνω	  σε	  ένα	  τραπέζι	  ή	  κρεβάτι,	  έχοντας	  
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τα	  πόδια	  γυρισμένα	  προς	  την	  έξοδο.	  	  Το	  κεφάλι	  του	  ακουμπούσε	  πάνω	  
σε	  ένα	  μαξιλάρι	  με	  λουλούδια.	  Τον	  	  νεκρό	  συντρόφευαν	  οι	  γυναίκες	  του	  
πολύ	  στενού	   του	  οικογενειακού	  περιβάλλοντος	   και	   άρρενες	   συγγενείς	  
και	   φίλοι.	   Γύρω	   του,	   μοιρολογίστρες,	   λουλούδια,	   λήκυθοι	   και	   άλλα	  
αγγεία	   με	   αρώματα,	   συμπλήρωναν	   τη	   σκηνή	   που	   συναντάμε	   πολύ	  
συχνά	  πάνω	  στα	  ταφικά	  αγγεία	  της	  αρχαιότητας.	  .Πολλές	  φορές	  έβαζαν	  
στο	   στόμα	   του	   νεκρού	   ένα	   νόμισμα.	   Την	   τρίτη	   μέρα,	   την	   ένατη,	   την	  
τριακοστή	  και	  στο	  χρόνιασμα,	  έκαναν	  προσφορές,	  θυσίες	  και	  συμπόσια	  
στη	   μνήμη	   του	   νεκρού.	  Η	   τελευταία	   μέρα	   των	  Ανθεστήριων,	   στα	   τέλη	  
Φεβρουαρίου	  λέγονταν	  Χύτροι	  και	  ήταν	  η	  μεγάλη	  γιορτή	  στη	  μνήμη	  των	  
νεκρών	   (συγγενεύει	   με	   τα	   σημερινά	  Ψυχοσάββατα).	  Μέσα	   σε	   πήλινες	  
χύτρες,	  ετοίμαζαν	  ένα	  χυλό	  από	  σπόρους	  (πανσπερμία),	  που	  έπρεπε	  να	  
φάνε	  πριν	  νυχτώσει	  .Όλοι	  έρχονταν	  στο	  κοιμητήρι	  για	  να	  τιμήσουν	  τους	  
νεκρούς	   τους	   και	   θυσίαζαν	   στον	   Ερμή	   Ψυχοπομπό,	   τον	   οδηγητή	   των	  
νεκρών	   στον	   Άδη.	   Στο	   τέλος	   της	   ημέρας,	   για	   να	   εξορκίσουν	   την	   κακή	  
τύχη	  έλεγαν:	  «Στην	  πόρτα	  (έξω)	  οι	  Κήρες,	  τέλειωσαν	  τα	  Ανθεστήρια».	  Οι	  
Κήρες	  ήταν	  θεές	  του	  θανάτου.	  

Η	  αθανασία	  της	  ψυχής	  

Υπέρ	   της	  αθανασίας	   της	  ψυχής	   τάσσονται	   οι	  Ορφικοί,	   οι	  Πυθαγόρειοι	  
και	   οι	   Πλατωνικοί.	   Οι	   θεωρίες	   τους	   συγγενεύουν	   πολύ	   με	   τη	  
μεταγενέστερη	  χριστιανική	  θεωρία	  περί	  ψυχής.	  Κοινή	  σε	  όλους	  είναι	  η	  
άποψη	   ότι	   η	   ψυχή	   «ουσία	   άυλη,	   άφθαρτη	   και	   αθάνατη»,	   «κάτι	   το	  
άορατον,	  ασώματον,	  πάγκαλον	  και	  θείον»,	  γι”	  αυτό	  είναι	  αθάνατη.	  Ενώ	  
το	  σώμα	  είναι	  «ορατόν	  και	  σύνθετον	  και	  γαιώδες	  και	  ανθρώπινον»,	  γι”	  
αυτό	  είναι	  θνητό	  και	  πιθανόν	  να	  παραλογίζεται	  (Πλάτωνος,	  Φαίδων).Ο	  
Σωκράτης	   στις	   τελευταίες	   στιγμές	   νιώθει	   πως	   με	   τον	   θάνατό	   του	  
θεραπεύεται	   από	   τη	   νόσο	   (δηλαδή	   το	   κλείσιμο	   της	   ψυχής,	   μέσα	   στο	  
φθαρτό	   σώμα)	   .Για	   να	   εκφράσει,	   λοιπόν,	   την	   ευγνωμοσύνη	   του	   προς	  
τον	   θεό	   Ασκληπιό,	   δίνει	   εντολή	   στον	   Κρίτωνα	   να	   θυσιάσει	   για	  
λογαριασμό	  του	  έναν	  κόκορα.	  Την	  ίδια	  ερμηνεία,	  που	  θέλει	  το	  σώμα	  να	  
είναι	   φυλακή	   της	   ψυχής,	   υποστηρίζουν	   οι	   Ορφικοί.	   Χαρακτηριστικά	  
πρεσβεύουν	   πως	   «η	  ψυχή	   εγκαταλείπει	   προσωρινά	   το	   σώμα	   την	  ώρα	  
του	  ονείρου	  και	  για	  πάντοτε	  την	  ώρα	  του	  θανάτου».	  Όλοι	  τους,	  επίσης,	  
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Εικόνα	  2:	  Οστά	  Ίνκας	  	  

ομιλούν	  για	  δικαιοσύνη,	  ηθική	  αγνότητα	  και	   τιμωρία	  ή	  δικαίωση	  στον	  
άλλο	  κόσμο.	  

	  
ΟΜΑΔΑ	  	  Β΄	  
Αντικείμενο:	  Προκολομβιανοί	  Πολιτισμοί	  
Μαθητές:	  	  	  	  

Ø Γιαννακοπούλου	  Ελισάβετ	  
Ø Καλού	  Ναταλία	  
Ø Κατσιδήμα	  Γεωργία	  (γραμματέας)	  

 

Ίνκας	  και	  θάνατος	  

1)Θεότητες	  που	  σχετίζονται	  με	  το	  θάνατο	  

Στη	  μυθολογία	  των	  Ίνκας	  και	  της	  φυλής	  Ινδιάνων	  
Αϊμάρα,	  ο	  Supay	  ήταν	  και	  ο	  θεός	  του	  θανάτου	  και	  ο	  
άρχοντας	  του	  Ukhu	  Pacha,	  του	  Κάτω	  Κόσμου	  των	  
Ίνκας,	  όπως	  και	  μιας	  φυλής	  δαιμόνων.	  Ο	  Supay	  
συνδέεται	  και	  με	  τελετουργικά	  των	  μεταλλωρύχων.	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Εικ.1:	  Ο	  Supay.Μάσκα	  από	  το	  Περού	  
	  
2)Αντιλήψεις	  των	  Ίνκας	  για	  το	  θάνατο	  
Όπως	  και	  πολλοί	  αρχαίοι	  κάτοικοι	  των	  Άνδεων	  πριν	  από	  αυτούς,	  οι	  
Ίνκας	  έβλεπαν	  το	  θάνατο/στέκονταν	  απέναντι	  στο	  θέμα	  του	  θανάτου	  με	  
δύο	  τρόπους:	  	  

• Ο	  	  βιολογικός	  θάνατος,	  όπου	  το	  σώμα	  έπαυε	  να	  λειτουργεί	  και	  
καιγόταν,	  θαβόταν	  ή	  μουμιοποιείτο.	  	  

• Ο	  κοινωνικός	  θάνατος,	  όταν	  
συγκεκριμένα	  προνομιούχα	  
άτομα	  παρέμεναν	  ζωντανά	  και	  
ενεργά	  στο	  μυαλό,	  την	  ψυχή	  
και	  την	  καθημερινή	  ζωή	  των	  
ζωντανών	  μέχρι	  να	  ξεχαστούν	  
ή	  να	  αντικατασταθούν	  από	  

άλλες	  διακεκριμένες	  
προσωπικότητες.	  
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Οι	  Ίνκας	  πίστευαν	  ότι	  πολλά	  μέρη	  ή	  πράγματα	  κατοικούνταν	  από	  
πνεύματα	  και	  ήταν	  συνεπώς	  μαγικά.	  Αυτές	  οι	  μαγικές	  οντότητες	  
ονομάζονταν	  huaca	  και	  θα	  μπορούσαν	  να	  υπάρξουν	  ως	  ένας	  ναός,	  μια	  
πέτρα	  με	  	  
παράξενο	  σχήμα,	  τάφο	  προγόνων	  όπως	  και	  ένας	  λόφος,	  μια	  πηγή	  ή	  μια	  
σπηλιά.	  Γενικά	  οι	  Ίνκας	  θυσίαζαν	  λάμα	  και	  γουρούνια	  στους	  θεούς	  τους,	  
αλλά,	  περιστασιακά,	  ένας	  άνθρωπος	  θυσιαζόταν	  στους	  μεγαλύτερους	  
ναούς.	  
Ωστόσο	  υπήρχαν	  ορισμένοι	  πρόγονοι	  των	  οποίων	  η	  μνήμη	  παρέμενε	  
ζωντανή.	  Θεωρούνταν	  ηρωικές	  φιγούρες	  οι	  οποίες	  προσέδιδαν	  στους	  
Ίνκας	  την	  ταυτότητά	  τους.	  Οι	  σωροί	  τους	  μουμιοποιούνταν,	  δέχονταν	  
τιμές	  και	  διατηρούνταν	  ως	  ιερά	  αντικείμενα.	  Η	  λατρεία	  των	  προγόνων	  
τρόμαζε	  το	  ισπανικό	  στέμμα	  και	  τον	  κλήρο,	  οι	  οποίοι	  κατέστρεφαν	  
τους	  ταφικούς	  θαλάμους	  οι	  οποίοι	  «φιλοξενούσαν»	  τέτοιες	  σωρούς	  
σε	  μία	  προσπάθεια	  να	  υποσκάψουν	  τη	  θεμελίωση	  της	  αυτοκρατορίας	  
των	  Ίνκας	  στους	  προγόνους.	  
	  

3)Ταφικά	  έθιμα	  

Οι	  Ίνκας	  πίστευαν	  στην	  μεταθανάτια	  ζωή	  και	  έτσι	  	  οι	  ιεροτελεστίες	  που	  
ήταν	  συνδεδεμένες	  με	  την	  λατρεία	  του	  νεκρού	  ήταν	  πολύ	  σημαντικές.	  
Στο	  πλαίσιο	  αυτό	  ζωγράφιζαν	  ακατάληπτα	  σχήματα	  στο	  έδαφος.	  Ακόμα,	  
οι	  συγγενείς	  των	  νεκρών	  έφερναν	  φαγητό	  και	  άλλα	  αντικείμενα	  στα	  
μέρη	  στα	  οποία	  είχαν	  ταφεί.	  Πίστευαν	  πως	  με	  αυτόν	  τον	  τρόπο	  
επικοινωνούσαν	  μαζί	  τους	  και	  τους	  βοηθούσαν,	  καθώς	  αυτά	  τα	  
αντικείμενα	  θα	  χρησιμοποιούνταν	  από	  τους	  νεκρούς.	  Ακόμα	  έμπαιναν	  
ξανά	  στους	  τάφους	  τους	  για	  να	  τους	  συμβουλευτούν	  σχετικά	  με	  
καθημερινά	  ζητήματα	  
Η	  κηδεία	  του	  νεκρού	  διαρκούσε	  οκτώ	  μέρες	  και	  φορούσαν	  ρούχα	  με	  
μαύρο	  χρώμα,	  καθώς	  αυτό	  ήταν	  το	  χρώμα	  του	  πένθους.	  Τα	  μέλη	  της	  
ανώτερης	  τάξης	  θάβονταν	  σε	  ψηλούς	  θαλάμους,	  ενώ	  τα	  μέλη	  της	  
κατώτερης	  τάξης	  θάβονταν	  σε	  λάκκους	  και	  σπηλιές.	  
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1)Μουμιοποίηση	  

Οι	  Ίνκας	  συντηρούσαν	  τους	  
νεκρούς	  τους	  μ’	  ένα	  τρόπο	  
παρόμοιο	  με	  αυτό	  των	  
αρχαίων	  Αιγυπτίων.	  Η	  
αρχαιολογική	  σκαπάνη	  
έχει	  φέρει	  στο	  φως	  
χιλιάδες	  μούμιες	  με	  ηλικία	  
που	  ξεπερνά	  τους	  5	  
αιώνες.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  

	  Οι	  	  μούμιες	  των	  Ίνκας	  
αποτελούνται	  από	  
τουλάχιστον	  τρεις	  βασικούς	  τύπους:	  

• Οι	  Chachapoya,	  γνωστές	  μερικές	  φορές	  ως	  τις	  μούμιες	  του	  «λαού	  των	  
συννέφων».	  Αυτές	  προέρχονται	  από	  το	  βόρειο	  Περού.	  

• Τις	  μούμιες	  των	  ηγεμόνων.	  Οι	  περισσότερες	  κρατήθηκαν	  στο	  Κούσκο,	  
αν	  και	  τουλάχιστον	  οι	  μούμιες	  των	  τριών	  βασιλιάδων	  εστάλησαν	  στην	  
Λίμα.	  	  

• Τις	  μούμιες	  παιδιών	  που	  θυσιάζονταν,	  οι	  οποίες	  έχουν	  βρεθεί	  στις	  
κορυφές	  των	  βουνών	  στο	  Περού,	  τη	  Χιλή	  και	  την	  Αργεντινή.	  Τα	  παιδιά	  
αυτά	  έγιναν	  φυσικές	  μούμιες,	  λόγω	  των	  υπερβολικά	  χαμηλών	  
θερμοκρασιών.	  Η	  «Χουανίτα,	  η	  κόρη	  των	  πάγων»,	  η	  σωρός	  ενός	  
κοριτσιού	  που	  είχε	  διατηρηθεί	  σε	  ένα	  παγωμένο	  βουνό,	  είναι	  η	  πιο	  
διάσημη	  μούμια.	  
	  
2)Ταφικά	  κτερίσματα	  
Οι	  Ίνκας	  κατασκεύαζαν	  αγγεία	  σε	  σχήμα	  
ανθρώπινου	  κεφαλιού,	  τα	  οποία	  συνόδευαν	  
τους	  νεκρούς.	  Τα	  αγγεία	  αυτά	  διακρίνονται	  
για	  τη	  ρεαλιστική	  τους	  μορφή	  και	  τα	  έντονα	  
χαρακτηριστικά	  τους.	  Μάλιστα,	  σε	  κάποια	  
από	  αυτά	  είναι	  έκδηλη	  μια	  έκφραση	  
περιφρόνησης	  ή	  υπεροψίας,	  ενώ	  άλλα	  
διακρίνονται	  για	  το	  αινιγματικό	  τους	  

	  
Εικόνα	  4:Τμήμα	  πήλινου	  
αγγείου	  των	  Ίνκας.	  

Εικόνα	  3:	  Ομοιότητες	  ανάμεσα	  σε	  μούμιες	  του	  
πολιτισμού	  των	  Ίνκας	  και	  του	  αιγυπτιακού.	  
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χαμόγελο	  ή	  το	  ανεπαίσθητο	  παιχνίδισμα	  
των	  ματιών	  τους.	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  

3)	  Τελετές	  

1. Κανιβαλισμός	  
Στον	  πολιτισμό	  των	  Ίνκας	  ο	  κανιβαλισμός	  ήταν	  πάντοτε	  τελετουργικός.	  
Συνδεόταν	  με	  τη	  θυσία,	  τον	  πόλεμο,	  το	  θάνατο	  και	  την	  αναγέννηση.	  Η	  
αντίληψη	  ήταν	  ότι	  με	  την	  κατανάλωση	  ενός	  ανθρώπου	  θα	  μπορούσε	  
κάποιος	  να	  κληρονομήσει	  τη	  δύναμη,	  τα	  επιτεύγματα	  και	  τις	  δεξιότητες	  
του	  νεκρού.	  Υπήρχαν	  δύο	  μορφές	  κανιβαλισμού.	  Ο	  ‘Εξωκανιβαλισμός’	  
και	  ο	  ‘Ενδοκανιβαλισμός’:	  

• Ο	  ‘Εξωκανιβαλισμός’	  ήταν	  μία	  
μορφή	  η	  οποία	  περιελάμβανε	  την	  
κατανάλωση	  της	  σάρκας	  ενός	  
εχθρού	  για	  να	  αποδείξει	  κάποιος	  
τη	  δύναμή	  του,	  να	  αποτελειώσει	  
τη	  γελοιοποίηση	  του	  ηττημένου	  
εχθρού	  και	  να	  εκδικηθεί	  τους	  
συντρόφους	  του.	  	  

• Ο	  ‘Ενδοκανιβαλισμός’	  ήταν	  μία	  
πολύ	  πιο	  σεβαστή	  διαδικασία.	  Τα	  
οστά	  των	  νεκρών	  θα	  αλέθονταν	  
μέχρι	  να	  γίνουν	  σκόνη	  και	  θα	  
αναμειγνύονταν	  με	  μία	  
μανιόκα(τροπική	  βρώσιμη	  ρίζα).	  
Το	  μίγμα	  αυτό,	  το	  οποίο	  έχει	  τη	  
μορφή	  ποτού,	  καταναλωνόταν	  
από	  την	  οικογένεια	  και	  άλλους	  
συγγενείς	  για	  να	  διατηρήσουν	  
εντός	  της	  συγγένειας	  την	  ουσία	  
του	  νεκρού.	  

	  

	  
Εικόνα	  5(πάνω):Απεικόνιση	  
κανιβαλισμού.	  
Εικόνα	  6:Συλλογή	  μανιόκα	  
(κασάβα).Ταϊλάνδη.	  

2. Capacocha	  
Το	  Capacocha	  ήταν	  η	  πιο	  διακεκριμένη	  θυσιαστική	  τελετή	  η	  οποία	  
λάμβανε	  χώρα	  στην	  κοινωνία	  των	  Ίνκας.	  Περιελάμβανε	  την	  επιλογή	  ένα	  
προς	  ένα	  κυρίως	  παιδιών	  τα	  οποία	  προέρχονταν	  από	  όλα	  τα	  μέρη	  της	  
αυτοκρατορίας	  των	  Ίνκας,	  τα	  οποία	  εκπαιδεύονταν	  και	  
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προετοιμάζονταν	  ειδικά	  για	  την	  τελετή	  αυτή.	  Η	  επιλογή	  γινόταν	  σε	  
ετήσια	  βάση	  μεταξύ	  των	  πιο	  υγιών	  παιδιών	  και	  όποιος	  επιλεγόταν	  
προοριζόταν	  εξαρχής	  για	  θυσία,	  η	  οποία	  γινόταν	  σαν	  προσφορά	  στο	  
Θεό	  του	  Ήλιου	  'Inti'	  ή	  στον	  'Viracocha'.	  Τέτοιες	  θυσίες	  
πραγματοποιούνταν	  ακόμη	  σε	  γεγονότα	  όπως	  πόλεμος	  ή	  λιμός,	  καθώς	  
πίστευαν	  πως	  αποτελούσαν	  δείγματα	  δυσαρέσκειας	  των	  Θεών	  και	  ότι	  
με	  τη	  θυσία	  θα	  τους	  εξευμένιζαν.	  Η	  τελετή	  πραγματοποιείτο	  στην	  
πρωτεύουσα	  των	  Ίνκας,	  Κούζκο,	  και	  οι	  υπεύθυνοι	  για	  τις	  θυσίες	  ήταν	  
ιερείς,	  οι	  οποίοι	  τις	  προσέφεραν	  στον	  Viracocha.	  
Τα	  άτομα	  που	  
θυσιάζονταν	  
περιφέρονταν	  στους	  
ιερούς	  δρόμους	  που	  
ένωναν	  την	  πρωτεύουσα	  
με	  την	  επαρχία.	  Εκεί	  είτε	  
θα	  δεχτούν	  χτυπήματα	  
μέχρι	  θανάτου,	  θα	  
στραγγαλιστούν	  με	  ένα	  
κορδόνι	  ή	  θα	  κοπεί	  ο	  
λαιμός	  τους,	  πριν	  
ακολουθήσει	  μια	  ταφή.	  
Εναλλακτικά	  θάβονταν	  
ζωντανή	  σε	  έναν	  
κατασκευασμένο	  τάφο.	  
Αυτές	  οι	  πρακτικές	  
εξυπηρετούσαν	  δύο	  
σκοπούς:	  Να	  ανανεώσουν	  
το	  δεσμό	  μεταξύ	  του	  
καθεστώτος	  των	  Ίνκας	  και	  
των	  ανθρώπων	  των	  
επαρχιών	  και	  να	  
επιβεβαιώσουν	  το	  αξίωμα	  
των	  αρχόντων	  Ίνκας.	  
	  

	  
Εικόνα	  7:	  Εικονογράφηση	  του	  
Felipe	  Guaman	  Poma	  de	  Ayala	  
(1615).	  Ίσως	  απεικονίζει	  το	  
τελετουργικό	  του	  Capacocha.	  
Εθνική	  Βιβλιοθήκη	  της	  Δανίας.	  

	  
i. Μεταθανάτιος	  φροντίδα	  των	  αυτοκρατόρων	  των	  Ίνκας	  

Οι	  κυβερνήτες	  των	  Ίνκας	  ήταν	  πάρα	  πολύ	  ισχυροί	  και	  σεβαστοί	  από	  την	  
πλειοψηφία	  των	  ακολούθων.	  H	  απόδοση	  σεβασμού	  στους	  άρχοντες	  δεν	  
τελείωνε	  με	  το	  θάνατό	  τους.	  Αντίθετα,	  μουμιοποιούνταν	  και	  εκτίθονταν	  
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κατά	  τη	  διάρκεια	  ειδικών	  δημόσιων	  τελετουργικών	  ώστε	  ο	  θρύλος	  τους	  
να	  διατηρηθεί	  ως	  μια	  ζωντανή	  παρουσία.	  	  
Οι	  μούμιες	  τους	  
υπηρετούνταν	  από	  τους	  
panacas,	  βασιλικούς	  
απογόνους	  του	  νεκρού	  
άρχοντα	  προικισμένους	  με	  
μεγάλο	  πλούτο.	  Ο	  ρόλος	  
τους	  ήταν	  να	  διατηρήσουν	  
τη	  μούμια	  του	  νεκρού	  
άρχοντα	  και	  να	  τιμήσουν	  τη	  
μνήμη	  της	  ζωής	  και	  των	  
επιτευγμάτων	  του	  με	  τη	  
βοήθεια	  τραγουδιών	  και	  
τελετουργικών	  τα	  οποία	  
λάμβαναν	  χώρα	  σε	  
εορταστικές	  περιπτώσεις	  με	  
την	  παρουσία	  του	  διαδόχου	  
άρχοντα	  και	  τις	  
μουμιοποιημένες	  σωρούς	  
άλλων	  νεκρών	  αρχόντων	  
των	  Ίνκας.	  	  Αυτές	  οι	  
ιεροτελεστίες	  περνούσαν	  
από	  γενιά	  σε	  γενιά.	  

	  
Εικόνα	  8:	  Μεταφορά	  μούμιας	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
σε	  φορείο	  κατά	  τη	  
διάρκεια	  της	  Γιορτής	  
	  των	  Νεκρών.	  

	  
	  
	  
	  
	  

	  	  	  Τα	  βασιλικά	  μέλη	  της	  αυλής	  του	  άρχοντα	  και	  οι	  ντόπιοι	  karacas(ή	  
kurakas)	  δε	  μουμιοποιούνταν	  αλλά	  τοποθετούνταν	  σε	  περίτεχνους	  
τάφους	  με	  πολυτελείς	  προσφορές.	  

Στους	  προσωρινούς	  τάφους	  των	  αρχόντων	  ήταν	  
τοποθετημένα	  λάμα	  και	  γυναίκες	  σμιλεμένες	  σε	  χρυσό,	  
όπως	  και	  πολλά	  διαφορετικά	  είδη	  χρυσών	  αγγείων,	  έξοχων	  
υφασμάτων	  και	  άλλων	  πολυτελών	  αντικειμένων.	  	  

Εικόνα	  9:	  Εικόνα	  από	  την	  Ισπανική	  
κατάκτηση	  των	  περιοχών	  των	  Ίνκας.	  
Ο	  Don	  Juan	  Pilcone,	  τοπικός	  
άρχοντας	  ή	  kuraka	  kamachikuq,	  
υποβάλλει	  μια	  γραπτή	  διαμαρτυρία	  
με	  τη	  βοήθεια	  του	  ιερέα	  της	  
ενορίας.	  Εικονογράφηση	  του	  
Guaman	  Poma	  de	  Ayala,	  από	  το	  
έργο	  «Nueva	  corónica	  y	  buen	  
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Ο	  θάνατος	  στους	  Αζτέκους	  

1)Θεοί	  που	  σχετίζονται	  με	  το	  θάνατο	  

• Κοατλίκουε	  (ισπ.	  Coatlicue):	  Θεά	  της	  γονιμότητας,	  της	  ζωής,	  του	  θανάτου	  και	  της	  
αναγέννησης.	  
• Σοτσιτλίκουε	  (ισπ.	  Xochitlicue),	  Τόσι	  (ισπ.	  Toci:	  
Θεές	  	  	  	  της	  γονιμότητας,	  της	  ζωής,	  του	  θανάτου	  και	  
της	  αναγέννησης.	  

• Μικτεκασίουατλ	  (ισπ.	  Mictecacíhuatl):	  Βασίλισσα	  της	  
Μικτλάν,	  του	  Κάτω	  Κόσμου,	  και	  σύζυγος	  του	  
Μικτλαντεκούτλι.	  Σύμφωνα	  με	  τη	  μυθολογία,	  η	  
Μικτεκακιχουάτλ	  πέθανε	  στη	  γέννα	  κι	  γι’	  αυτό	  είναι	  
γνωστή	  σαν	  Κυρά	  των	  Νεκρών.	  Καθήκον	  της	  είναι	  να	  
φρουρεί	  τα	  οστά	  των	  νεκρών.	  Συσχετίζεται	  με	  τις	  
νυχτερίδες,	  τις	  κουκουβάγιες	  και	  τις	  αράχνες.	  
Άρχοντες	  της	  νύχτας	  

• Μικτλαντεκούτλι	  (ισπ.	  Mictlantecuhtli),	  Θεός	  των	  
Νεκρών,	  άρχοντας	  της	  Μικτλάν,	  του	  κατώτερου	  
επιπέδου	  του	  Κάτω	  Κόσμου.	  Απεικονίζεται	  σαν	  ένας	  
σκελετός	  γεμάτος	  αίμα	  ή	  σαν	  άνθρωπος	  με	  γυμνό	  
κρανίο.	  Στο	  κεφάλι	  του	  φοράει	  φτερά	  από	  
κουκουβάγια	  ενώ	  στο	  λαιμό	  του	  έχει	  περασμένο	  ένα	  
περιδέραιο	  από	  ανθρώπινα	  μάτια.	  
	  

	  

	  
Εικόνα	  1:	  Η	  Κοατλίκουε,	  σε	  γλυπτό	  των	  
Αζτέκων.	  Εθνικό	  Μουσείο	  
Ανθρωπολογίας,	  Πόλη	  του	  Μεξικού.	  

2)	  Ο	  θάνατος	  στη	  μυθολογία	  των	  Αζτέκων	  

Στη	  μυθολογία	  των	  Αζτέκων,	  η	  Μικτλάν	  ήταν	  το	  ένατο	  και	  τελευταίο	  επίπεδο	  του	  Κάτω	  
Κόσμου,	  μακριά	  προς	  το	  Βορρά.	  	  

gobierno»	  (1615).	  Εθνική	  
Βιβλιοθήκη	  της	  Δανίας.	  
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Στη	  Μικτλάν	  πήγαιναν	  οι	  πολεμιστές	  που	  
πέθαιναν	  στη	  μάχη,	  καθώς	  κι	  όσοι	  είχαν	  
χτυπηθεί	  από	  κεραυνό	  κι	  όσες	  γυναίκες	  είχαν	  
πεθάνει	  στη	  γέννα.	  Το	  ταξίδι	  ήταν	  δύσκολο	  και	  
διαρκούσε	  τέσσερα	  χρόνια,	  αλλά	  οι	  νεκροί	  
συνοδεύονταν	  από	  τον	  ψυχοπομπό	  Σόλοτλ.	  	  
Άρχοντες	  της	  Μικτλάν	  ήταν	  ο	  Μικτλαντεκούτλι	  
και	  η	  Μικτεκασίουατλ,	  οι	  οποίοι	  μένουν	  σε	  ένα	  
σπίτι	  δίχως	  παράθυρα	  και	  εξουσιάζουν	  τους	  
νεκρούς.	  	  
Ο	  Μικτλαντεκούτλι	  ήταν	  ένας	  σκελετωμένος	  
θεός	  του	  θανάτου	  που	  περιγράφεται	  σαν	  το	  
Χάροντα,	  το	  βαρκάρη	  του	  Άδη	  στην	  Ελληνική	  
Μυθολογία.	  Στη	  Μικτλάν	  πήγαιναν	  όσοι	  
πέθαιναν	  από	  φυσικά	  αίτια.	   	  

Εικόνα	  2:	  Ο	  Μικτλαντεκούτλι,	  σε	  
γλυπτό	  των	  Αζτέκων.	  Μουσείο	  
Ανθρωπολογίας	  της	  Xalapa,	  Μεξικό.	  

	  
	  

	  

	  

3)	  Ταφικά	  έθιμα	  στους	  Αζτέκους	  

Οι	  Αζτέκοι	  διέθεταν	  ιδιαίτερα	  παράξενες	  ταφικές	  συνήθειες.	  Δεν	  έθαβαν	  τους	  προγόνους	  
τους	  σε	  ιδιαίτερα	  μέρη,	  αλλά	  τους	  έθαβαν	  κάτω	  ή	  γύρω	  από	  τα	  σπίτια	  τους.	  	  

	  

i.	  Ανθρωποθυσίες	  

	  Το	  πιο	  πολυσυζητημένο	  μέρος	  των	  ταφικών	  τελετουργικών	  είναι	  οι	  ανθρωποθυσίες.	  
Πληροφορίες	  γι’αυτές	  έχουμε	  στην	  προ-‐ισπανική	  τέχνη,	  τις	  αρχαιολογικές	  ανασκαφές	  και	  
σε	  έγγραφα	  από	  τα	  χρόνια	  της	  αποικιοκρατίας.	  
Οι	  Αζτέκοι	  πραγματοποιούσαν	  
ανθρωποθυσίες	  επειδή	  πίστευαν	  ότι	  
αυτός	  ήταν	  ένας	  τρόπος	  για	  να	  
φέρουν	  «κοσμική	  ισορροπία»	  ή	  για	  
να	  σιγουρέψουν	  ότι	  ο	  ήλιος	  θα	  
συνέχιζε	  να	  ανατέλλει	  και	  η	  βροχή	  
θα	  συνέχιζε	  να	  θρέφει	  τη	  γη.	  Όταν	  
έβρεχε	  στη	  σοδειά	  τους,	  οι	  Αζτέκοι	  
πίστευαν	  ότι	  θα	  έπρεπε	  να	  το	  
ανταποδώσουν	  στους	  θεούς	  τους	  με	  
τη	  θυσία	  παιδιών.	  
Κατά	  συνέπεια	  ο	  θάνατος	  μέσω	  των	  
ανθρωποθυσιών	  ήταν	  ένας	  τρόπος	  
με	  τον	  οποίο	  οι	  Αζτέκοι	  πίστευαν	  
πως	  επέκτειναν	  τη	  ζωή	  
εξισορροπώντας	  και	  τρέφοντας	  το	  
σύμπαν.	  

	  
Εικόνα	  3:	  Μία	  πιο	  σύγχρονη	  απεικόνιση	  
ανθρωποθυσίας.	  
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ii)	  Θάνατος	  από	  φυσικά	  αίτια	  

Σύμφωνα	  με	  τον	  «Φλωρεντινό	  Κώδικα»	  από	  τον	  ιερέα	  και	  συγγραφέα	  του	  16ου	  αιώνα	  
Bernardino	  De	  Sahagun,	  η	  περιποίηση	  ενός	  νεκρού	  σώματος	  και	  ο	  δρόμος	  που	  θα	  
ακολουθούσε	  η	  ψυχή	  εξαρτιόταν	  από	  την	  κοινωνική	  θέση	  και	  τον	  τρόπο	  θανάτου.	  
	  Για	  να	  προετοιμαστεί	  το	  νεκρό	  σώμα	  για	  το	  ταξίδι,	  οι	  άνθρωποι	  το	  τύλιγαν	  σε	  χαρτί	  και	  το	  
ασφάλιζαν	  σε	  ύφασμα	  τυλιγμένο	  σφιχτά	  γύρω	  από	  αυτό.	  Συνήθως	  αποτέφρωναν	  τη	  σωρό	  
μαζί	  με	  ένα	  σκύλο,	  ώστε	  ο	  άνθρωπος	  να	  έχει	  έναν	  οδηγό	  και	  έναν	  σύντροφο	  στον	  Κάτω	  
Κόσμο.	  
	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

iii)	  Ηρωϊκός	  θάνατος	  

Οι	  πολεμιστές	  που	  σκοτώθηκαν	  στη	  μάχη	  και	  αυτή	  
που	  εκούσια	  προσφέρθηκαν	  ως	  ανθρωποθυσία	  
θεωρούνταν	  ήρωες	  και	  πήγαιναν	  στο	  Tlaloc,	  έναν	  
παραδείσιο	  «κόσμο»	  ο	  οποίος	  έλαμπε	  στις	  
αθάνατες	  πηγές	  και	  το	  χρυσάφι.	  Οι	  Αζτέκοι	  είχαν	  
περισσότερο	  από	  έναν	  «παραδείσους»	  
(μεταθανάτιες	  ζωές)	  και	  ο	  Tlaloc	  ήταν	  ο	  τέταρτος	  
παράδεισος,	  ο	  οποίος	  είχε	  πάρει	  το	  όνομά	  του	  από	  
το	  συνονόματο	  θεό	  της	  βροχής,	  του	  οποίου	  το	  
ουράνιο	  καθήκον	  ήταν	  να	  διατηρήσει	  τα	  σπαρτά	  
λαμπερά	  από	  ζωή	  μέσω	  της	  βροχής.	  Αντί	  να	  
αποτεφρωθεί,	  η	  σωρός	  σε	  αυτή	  την	  περίπτωση	  
ενταφιαζόταν	  στη	  γη	  μαζί	  με	  αντικείμενα	  τα	  οποία	  
απεικόνιζαν	  τους	  θεούς	  των	  βουνών	  που	  
σχετίζονταν	  με	  τον	  Tlaloc.	  Οι	  Αζτέκοι	  πίστευαν	  πως	  
οι	  ήρωες	  είχαν	  «ψυχές	  σαν	  τη	  φωτιά»	  και	  τύλιγαν	  
τις	  σωρούς	  τους	  με	  ύφασμα	  διακοσμημένο	  με	  
πουλιά	  και	  πεταλούδες,	  με	  σκοπό	  να	  συμβολίσουν	  
την	  ουσία	  της	  ψυχής	  τους.	  

	  
Εικόνα	  4:	  Ομοίωμα	  Αζτέκου	  πολεμιστή	  
στην	  είσοδο	  ενός	  τάφου.	  

Ακόμα	  πίστευαν	  πως,	  όταν	  ένας	  πολεμιστής	  πέθαινε,	  ο	  θάνατός	  τους	  τιμούσε	  το	  Θεό	  του	  ήλιου	  
και	  πως	  ο	  πολεμιστής	  θα	  έβρισκε	  το	  δρόμο	  για	  τον	  παράδεισο	  μέσω	  των	  ηλιακών	  ακτινών.	  

iv)	  Μνημεία	  θανάτου.	  

Κάποιοι	  Αζτέκοι	  τιμόταν	  με	  έργα	  τέχνης.	  Υποστηρίζεται	  πως	  τα	  γλυπτά	  των	  Αζτέκων	  δεν	  
είναι	  προϊόν	  τυχαίας	  καλλιτεχνικής	  έκφρασης	  αλλά	  αντίθετα	  ήταν	  αποτέλεσμα	  μνημειακής	  
σύνθεσης	  θρησκευτικών	  και	  πολιτιστικών	  στοιχείων.	  Ακόμα,	  τα	  όνειρα,	  οι	  μύθοι	  και	  οι	  
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ψευδαισθήσεις	  των	  Αζτέκων	  σχετικά	  με	  τη	  ζωή	  και	  το	  θάνατο	  αποτυπώνονταν	  και	  άρα	  
αντιπροσωπεύονταν	  από	  γλυπτά.	  

	  

 

 

 

 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ	  	  Γ΄	  
Αντικείμενο:	  Ιαπωνική	  και	  Κινεζική	  Θρησκεία	  
Μαθητές:	  	  	  	  

Ø Μανέντη	  Χρυσάνθη	  (γραμματέας)	  
Ø Ροδοπούλου	  Βασιλική	  
Ø Σεργίου	  Άννα	  	  

	  
 

ΚΙΝΕΖΙΚΗ	  ΘΡΗΣΚΕΙΑ	  

Γενικά	  για	  τη	  θρησκεία…	  	  

	  	  	  	  Η	  θρησκεία	  της	  Κίνας	  είναι	  ένας	  συνδυασμός	  κομφουκιανισμού,	  
ταοϊσμού	  και	  μαχαγυάνα	  βουδισμού.	  Ο	  θάνατος	  παίζει	  σημαντικό	  ρόλο	  
στην	  κάθε	  μία	  από	  τις	  παραπάνω	  θρησκείες.	  	  

§ Ταοϊσμός:	  	  Ονομάζεται	  έτσι	  από	  την	  κεντρική	  του	  ιδέα,	  
το	  Τάο,	  που	  σημαίνει	  «δρόμος».	  Σημαίνει	  το	  δρόμο	  ή	  
την	  πορεία	  που	  ακολουθεί	  το	  σύμπαν,	  δηλαδή	  το	  
γενικό	  τρόπο	  λειτουργίας	  του.	  	  
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§ Κομφουκιανισμός:	  Ο	  Κομφουκιανισμός	  είναι	  η	  πιο	  διαδεδομένη	  
θρησκεία	  στην	  Κίνα.	  Βασίζεται	  στην	  ηθική	  διδασκαλία	  του	  Κομφούκιου	  
και	  έχει	  παραδοσιακό,	  θρησκευτικό	  και	  ηθικό	  χαρακτήρα.	  	  

§ Μαχαγυάνα	  	  Βουδισμός:	  Κυριαρχεί	  η	  ιδέα	  ότι	  για	  να	  σωθεί	  κάποιος	  
πρέπει	  να	  κατέχεται	  από	  συμπόνια	  προς	  όλα	  τα	  όντα	  και	  να	  θέλει	  να	  τα	  
βοηθήσει	  να	  σωθούν	  

Ο	  θάνατος	  στην	  κινεζική	  θρησκεία	  …	  

Ο	  θάνατος	  στην	  κινεζική	  θρησκεία	  θεωρείται	  επίπονη	  και	  δύσκολη	  
διαδικασία	  για	  την	  ανθρώπινη	  ψυχή.	  Για	  αυτό	  το	  λόγο,	  υπάρχει	  η	  
αντίληψη	  ότι	  η	  ψυχή	  πρέπει	  να	  βοηθιέται	  όσο	  το	  δυνατό	  περισσότερο	  
μέσα	  από	  τις	  θρησκευτικές	  τελετές.	  Πιστεύουν	  ότι	  έτσι	  βοηθούν	  την	  
ψυχή	  του	  νεκρού	  στο	  ταξίδι	  της	  προς	  το	  υπερπέραν.	  Και	  για	  αυτό,	  
δίνεται	  ιδιαίτερη	  προσοχή	  και	  	  σημασία	  όταν	  πεθαίνει	  κάποιο	  άτομο	  
σημαντικό	  για	  την	  οικογένεια.	  Ιδιαίτερες	  είναι	  οι	  τιμές	  που	  αποδίδουν	  
οι	  πιστοί	  στους	  προγόνους	  τους	  μέσα	  από	  θρησκευτικές	  τελετές	  που	  
πηγάζουν	  από	  την	  προγονολατρική	  τους	  παράδοση	  και	  δείχνουν	  την	  
πίστη	  τους	  σε	  αυτούς.	  	  

ΙΑΠΩΝΙΚΗ	  ΘΡΗΣΚΕΙΑ	  

Γενικά	  για	  τη	  θρησκεία…	  

	  	  	  Πρόκειται	  για	  την	  παραδοσιακή	  θρησκεία	  του	  ιαπωνικού	  λαού.	  
Επικρατεί	  κυρίως	  στην	  Ιαπωνία,	  αλλά	  και	  σε	  μέρη	  που	  υπάρχουν	  
μεγάλες	  κοινότητες	  Ιαπώνων	  μεταναστών,	  όπως	  η	  δυτική	  ακτή	  των	  
ΗΠΑ.	  Είναι	  μια	  σύνθετη	  θρησκεία	  που	  αποτελείται	  από	  τρεις	  επιμέρους:	  
το	  Μαχαγυάνα	  Βουδισμό,	  τον	  Κομφουκιανισμό	  (κοινές	  με	  την	  κινεζική)	  
και	  τον	  εγχώριο	  Σίντο.	  

Σίντο:	  

	  	  	  Είναι	  η	  παραδοσιακή	  θρησκεία	  της	  
Ιαπωνίας.	  Έχει	  επηρεαστεί	  από	  το	  
Βουδισμό	  και	  στηρίζεται	  στη	  θεοποίηση	  
των	  φυσικών	  δυνάμεων	  	  και	  
φαινόμενων	  και	  στην	  προσκύνηση	  τους.	  	  
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• Ο	  θάνατος	  στην	  ιαπωνική	  θρησκεία…	  

Η	  πεποίθηση	  της	  ιαπωνικής	  θρησκείας	  για	  τον	  θάνατο	  διαφαίνεται	  
μέσα	  από	  τον	  Βουδισμό	  ενώ	  ο	  Σιντοϊσμός	  σχετίζεται	  με	  την	  οργάνωση	  
της	  κοινωνίας.	  Ο	  βουδισμός	  υποστηρίζει	  την	  μεταθανάτια	  ζωή.	  Η	  ψυχή	  
του	  ανθρώπου	  συνεχίζει	  να	  υπάρχει	  και	  μετά	  τον	  σωματικό	  θάνατο	  
χωρίς	  αυτό	  να	  σημαίνει	  πως	  και	  οι	  πιστοί	  Ιάπωνες	  δεν	  θεωρούν	  το	  
θάνατο	  επίπονο.	  

	  

	  

	  
	  
	  
	  
	  
ΟΜΑΔΑ	  	  Δ΄	  
Αντικείμενο:	  Βουδισμός	  
Μαθητές:	  	  	  

Ø Ανδρικόπουλος	  	  Γεώργιος	  
Ø Θανόπουλος	  Γεώργιος	  
Ø Καραγιάννης	  Γεώργιος	  (γραμματέας) 

	  
 

Βουδισμός	  και	  θάνατος	  
	  
1.Η	  ιστορική	  σχέση	  του	  βουδισμού	  με	  το	  θάνατο	  
	  
Η	   σχέση	   του	   βουδισμού	   με	   το	   θάνατο	   είναι	   στενή,	   ήδη	   από	   τη	  
δημιουργία	  της	  φιλοσοφίας	  του	  και	  τον	  ιδρυτή	  της,	  το	  Βούδα.	  
	  Ο	   Σιντάρτα	   Γκαουτάμα	  ήταν	   ένα	   ιστορικό	  πρόσωπο	  που	  έζησε	   τον	  6ο	  
αιώνα	   π.Χ.	   στο	   Καπιλαβάστρου,	   την	   πρωτεύουσα	   μιας	   μικρής	  
αριστοκρατικής	   δημοκρατίας	   στη	   περιοχή	   του	   σημερινού	   Νεπάλ.	   Οι	  
γονείς	   του	   ήταν	   βασιλιάδες	   και	   ο	   πατέρας	   του	   φρόντισε	   να	   τον	  
αναθρέψει	   με	   όλες	   τις	   ανέσεις.	   Έτσι,	   μέχρι	   μια	   μεγάλη	   ηλικία,	   δε	  
γνώριζε	  κανένα	  αρνητικό	  συναίσθημα.	  
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Με	   την	   γέννηση	   του	   γιου	   του	   όμως	   ο	   Σιντάρτα	   έπεσε	   σε	   βαθιά	   ηθική	  
κρίση	   και	   έχασε	   την	   διάθεση	   για	   την	   ζωή,	   όταν	   αντιμετώπισε	   την	  
πραγματικότητα	  του	  γήρατος,	  της	  ασθένειας	  και	  του	  θανάτου:	  Λέγεται	  
ότι	   κατά	   την	   διάρκεια	   τριών	   διαδοχικών	   περιπάτων	   στους	   κήπους	  
αναψυχής	   της	   πόλης,	   ο	   νεαρός	  πρίγκιπας	   συνάντησε	   κατά	  σειρά	   έναν	  
γέροντα	   που	   περπατούσε	   με	   δυσκολία	   με	   την	   μαγκούρα	   του,	   ύστερα	  
έναν	  ασθενή	  εξαθλιωμένο	  από	  την	  αρρώστια,	  και	  τελικά	  την	  περιφορά	  
ενός	   νεκρού.	  Η	   τριπλή	  αυτή	   συνάντηση	   συγκλόνισε	   τον	   πρίγκιπα.	   Του	  
δίδαξε	  την	  ματαιότητα	  της	  ζωής	  και	  τον	  έκανε	  να	  μάθει	  ότι	  την	  ζωή	  δεν	  
την	  κυβερνά	  η	  ευθυμία	  και	  η	  χαρά	  ,	  αλλά	  ο	  πόνος	  και	  ο	  θάνατος.	  	  
Μετά	  από	  τις	  αυτές	  εμπειρίες,	  πήρε	  την	  μεγάλη	  απόφαση	  .	  Σε	  ηλικία	  29	  
ετών	   εγκατέλειψε	   την	   οικογένειά	   του	   και	   έφυγε	   αναζητώντας	   την	  
αλήθεια	  της	  σωτηρίας.	  	  
	  Βυθισμένος	  κατά	  το	  διάστημα	  μιας	  νύκτας	  στην	  απόλυτη	  περισυλλογή	  
και	   την	   αταραξία,	   κάτω	   από	   το	   δέντρο	   της	   συκιάς,	   ξαφνικά	  
«αφυπνίστηκε»	  από	   την	  απάτη	   του	   κόσμου	  και	   έγινε	  Βούδας,	   δηλαδή	  
«Φωτισμένος,	   αφυπνισμένος».	   Κατάφερε	   να	   κατανοήσει	   τον	   φοβερό	  
κύκλο	   των	   γεννήσεων	   ,	   των	   θανάτων	   και	   των	   επαναγεννήσεων,	   που	  
καθοδηγείται	   από	   τον	   νόμο	   της	   ανταπόδοσης	   των	   έργων	   (Karma)	   και	  
συνιστά	  τον	  κύκλο	  των	  μετενσαρκώσεων	  (samsara).	  	  
Με	   τον	   φωτισμό	   του	   ο	  
Βούδας,	   κατέκτησε	   την	  
τριπλή	  γνώση	  :	  	  
α)	   την	   ανάμνηση	   των	  
προηγούμενων	   υπάρξεών	  
του	   β)	   την	   γνώση	   του	  
θανάτου	   και	   των	  
μετενσαρκώσεων	  και	  γ)	  την	  
πεποίθηση	  της	  προσωπικής	  
του	   απελευθέρωσης	   από	  
τον	   αιώνιο	   κύκλο	   των	  
μεταγεννήσεων	   και	   την	  
βεβαιότητα	   ότι	   με	   τη	  
διδασκαλία	   του	  
αποκαλύπτεται	  στον	  κόσμο	  
ο	   δρόμος	   της	   άρσης	   των	  
μετενσαρκώσεων	   και	   του	  
πόνου.	  

	  
1.Άγαλμα	   του	   Βούδα,	   το	   παλαιότερο	  
στην	  Κίνα,1459	  ετών.	  
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2.Οι	  αντιλήψεις	  των	  βουδιστών	  για	  το	  θάνατο	  
	  
	  Όπως	   και	   οι	   ινδουιστές,	   έτσι	   και	   οι	   βουδιστές	   πιστεύουν	   πως	   ο	  
άνθρωπος	  μετά	  τον	  θάνατο	  του	  ξαναγεννιέται	  και	  επανέρχεται	  στη	  ζωή,	  
είτε	  με	  τη	  μορφή	  ανθρώπου,	  είτε	  με	  τη	  μορφή	  ζώου.	  Αν	  όμως	  οι	  νεκροί	  
έχουν	   περάσει	   μια	   ενάρετη	   και	   αγνή	   ζωή,	   τότε	   δεν	   ξαναγεννιούνται,	  
αλλά	  ζουν	  στον	  ουρανό,	  σε	  μια	  κατάσταση	  ευτυχίας	  και	  μακαριότητας,	  
που	   ονομάζεται	   Νιρβάνα.	   Η	   Νιρβάνα	   είναι,	   σύμφωνα	   με	   τους	  
βουδιστές,	   το	  ύψιστο	  αγαθό.	   Για	   το	  βουδισμό	  ο	  θάνατος	  σηματοδοτεί	  
τη	  μετάβαση	  από	  αυτή	  τη	  	  ζωή	  στην	  επόμενη	  για	  το	  θανόντα.	  
	  Μεταξύ	   των	   βουδιστών	   ο	   θάνατος	   θεωρείται	   σαν	   μια	   περίσταση	   με	  
μεγάλη	   θρησκευτική	   σημασία,	   τόσο	   για	   το	   θανόντα	   όσο	   και	   για	   τους	  
επιζώντες.	  Για	  τον	  πρώτο	  σηματοδοτεί	  τη	  στιγμή	  που	  ξεκινά	  η	  μετάβαση	  
σε	  μια	  νέα	  λειτουργία	  ύπαρξης	  μέσα	  στον	  κύκλο	  των	  επαναγεννήσεων.	  
Όταν	   εμφανίζεται	   ο	   θάνατος	   όλες	   οι	   καρμικές	   δυνάμεις	   που	  
συσσώρευσε	  ο	  νεκρός	  κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  ζωής	  του	  ενεργοποιούνται	  
και	   καθορίζουν	   την	   επόμενη	   αναγέννηση.	   Για	   τους	   ζωντανούς	   ο	  
θάνατος	  είναι	  μια	   ισχυρή	  υπενθύμιση	   της	  διδασκαλίας	   του	  Βούδα	  για	  
την	   παροδικότητα.	   Προσφέρει	   επίσης	   μια	   ευκαιρία	   να	   βοηθηθεί	   ο	  
αποθανών	  καθώς	  βαδίζει	  για	  τη	  νέα	  ύπαρξη.	  
	  
3.Νεκρικές	  τελετές	  και	  θρησκευτικές	  πρακτικές	  
	  
i.Νεκρικές	  τιμές	  
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Στο	   βουδισμό	   ακολουθείται	   η	  
πρακτική	   της	   καύσης	   των	   νεκρών.	  
Η	  τέφρα	  τους	  τοποθετείται	  σε	  μια	  
naguta	   (κινεζ.	   «παγόδα	   που	  
δέχεται	  οστά»)	  ή	  σε	  ένα	  nokotsudo	  
(ιαπων.	   «αίθουσα	   που	   δέχεται	  
οστά»),	   τα	   οποία	   μπορεί	   να	   είναι	  
ενσωματωμένα	   σε	   ένα	   ναό	   ή	   ένα	  
κοιμητήριο.	  
Η	   πρακτική	   αυτή	   επιτρέπει	   στην	  
οικογένεια	   του	   νεκρού	   να	  
επισκεφθεί	  τον	  ναό	  για	  την	  τέλεση	  
παραδοσιακών	   μνημόσυνων	   και	  
τελετών	  των	  προγόνων.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  

	  
2.Το	   εσωτερικό	   ενός	   nokotsudo	   στην	  
Ιαπωνία.	  

ii.Το	  Sokushinbutsu	  
	  Πολλοί	   Βουδιστές	   πιστεύουν	   ότι	   οι	   μούμιες	   μοναχών	   δεν	   είναι	  
πραγματικά	   νεκροί,	   αλλά	   ότι	   βρίσκονταν	   σε	   προχωρημένο	   στάδιο	  
διαλογισμού.	   Ο	   όρος	   Sokushinbutsu	   αναφέρεται	   σε	   μία	   πρακτική	   των	  
βουδιστών	   μοναχών	   κατά	   την	   οποία	   ακολουθούν	   το	   πρότυπο	   της	  
λιτότητας	   μέχρι	   το	   σημείο	   του	  
θανάτου	  και	  την	  μουμιοποίησης.	  	  
	  
	  
	  
	  
	  
Αυτή	   η	   διαδικασία	   της	   αυτομουμιοποίησης	   εξασκείτο	   κυρίως	   στη	  
Βόρεια	   Ιαπωνία	   μεταξύ	   του	   11ου	   και	   19ου	   αιώνα	   από	   τα	   μέλη	   της	  
ιαπωνικής	  βουδιστικής	  σχολής	  Vajrayana	  που	  ονομάζονταν	  	  

Shingon(Αληθινός	  
λόγος).	   Αυτοί	   δεν	  
θεωρούσαν	   αυτή	   την	  
πρακτική	   αυτοκτονία	  
αλλά	   περισσότερο	   ως	  
μορφή	   επιπλέον	  

Τα	  σημερινά	   κολουμβάρια	   (=ένας	   χώρος	  
για	  την	  αποθήκευση	  τεφροδόχων)	  συχνά	  
είναι	   παρόμοια	   στη	   μορφή	   με	  
παραδοσιακούς	   βουδιστικούς	   ναούς,	   οι	  
οποίοι	   από	   την	   αρχαιότητα	  
φιλοξενούσαν	  αποτεφρωμένες	  σορούς.	  

Πιστεύεται	   ότι	   πολλές	   εκατοντάδες	   μοναχών	  
επεδίωξαν	   να	   ακολουθήσουν	   αυτή	   την	   πρακτική.	  
Ωστόσο,	   μέχρι	   σήμερα	   έχουν	   βρεθεί	   24	   μούμιες	  
τέτοιων	  μοναχών.	  Μια	  τέτοια	  σωρός	  βρέθηκε	  το	  1975	  
στην	  Ινδία.	  Ανήκει	  στο	  μοναχό	  Sangha	  Tenzin	  και	  είναι	  
550	  ετών.	  Σήμερα	  η	  πρακτική	  αυτή	  δεν	  υποστηρίζεται	  
ούτε	   ασκείται	   από	   οποιαδήποτε	   βουδιστική	   αίρεση,	  
ενώ	  απαγορεύεται	  στην	  Ιαπωνία.	  
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διαφωτισμού.	   Αυτοί	   που	   το	   πετύχαιναν	   γίνονταν	   σεβαστοί,	   ενώ	   όσοι	  
αποτύγχαναν	  γίνονταν	  σεβαστοί	  για	  την	  προσπάθειά	  τους.	  
	  

4.Ομιλία	  του	  γνωστού	  βουδιστή,	  υποψήφιου	  για	  το	  Νόμπελ	  ειρήνης,	  
Θιτς	  Νατ	  Χαν.	  

‘Ο	   θάνατος	   είναι	   αντικείμενο	   μελέτης	   του	   διαλογισμού.	   Ο	   ίδιος	   ο	  
Βούδας	   είπε	   ότι	   ακόμα	   και	   ένα	   λεπτό	   διαλογισμού	   πάνω	   στο	   θάνατο	  
δίνει	   μεγάλες	   [πνευματικές]	   ανταμοιβές.	   Διότι	   αν	   ξέρεις	   τι	   είναι	   ο	  
θάνατος,	  γίνεσαι	  πιο	  ζωντανός.	  Λοιπόν	  ο	  διαλογισμός	  πάνω	  στο	  θάνατο	  
είναι	   πολύ	   ωφέλιμος	   .[…]Ένας	   μοναχός	   υποτίθεται	   ότι	   πρέπει	   να	  
θυμάται,	  κάθε	  πρωί,	  ότι	  πρόκειται	  να	  πεθάνει.’	  Η	  φύση	  μου	  είναι	  αυτή	  
του	  θανάτου.	  Δεν	  μπορώ	  να	  ξεφύγω.’	  Έτσι	  ώστε	  να	  έχει	  πολλή	  ενέργεια	  
για	   να	  μπορεί	   να	  ασκείται	   [στον	  διαλογισμό	   και	   την	  πνευματική	   ζωή].	  
Και	   αν	   ασκηθεί	   καλά,	   ξεπερνά	   το	   φόβο	   του	   θανάτου.	   Ο	   διαλογισμός	  
μπορεί	   να	   σε	   βοηθήσει	   να	   αγγίξεις	   τη	   φύση	   σου	   εκείνη	   που	   είναι	  
ελεύθερη	  από	   γέννηση	   και	   θάνατο.	  Ο	  Λαβουαζιέ	   είπε:[…]	   ’Τίποτα	   δεν	  
γεννιέται.	   Τίποτα	   δεν	   πεθαίνει’.	   Όλα	   είναι	   έτσι.[…]	   Υπάρχει	   μόνο	  
συνέχεια.	   Αν	   δεν	   συνεχίσεις	   με	   αυτή	   τη	   μορφή,	   συνεχίζεις	   με	   άλλες	  
μορφές.	  Πάντα	  συνεχίζεις.[…]	  Αυτό	   είναι	   το	  ωραίο	  με	   τον	  διαλογισμό.	  
Διότι	   αν	   γνωρίζεις	   (εμπειρικά),	   μπορείς	   να	   έχεις	   μια	   καλύτερη	   και	  
ομορφότερη	   συνέχεια	   και	   ξεπερνάς	   την	   ιδέα	   της	   ύπαρξης	   και	   της	   μη	  
ύπαρξης,	   την	   ιδέα	   της	   γέννησης	   και	   του	   θανάτου.	   Και	   τούτο	   είναι	   το	  
θαύμα	  του	  διαλογισμού,	  ότι	  μπορεί	  να	  σε	  βοηθήσει	  να	  δεις	  βαθύτερα	  
και	  να	  απελευθερωθείς	  από	  το	  φόβο,	  το	  θυμό	  και	  τη	  θλίψη.[…]	  

ΟΜΑΔΑ	  	  Ε΄	  
Αντικείμενο:	  Ισλάμ	  
Μαθητές:	  	  	  

Ø Παπαπαύλου	  Παναγιώτα	  
Ø Χόρμπα	  Χριστίνα	  (γραμματέας) 
Ø Χριστοπούλου	  Ακριβή	   

 

ΙΣΛΑΜ	  
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	  	  	  	  	  Το	  Ισλάμ	  είναι	  μονοθεϊστική	  θρησκεία,	  με	  ιδρυτή	  τον	  Μωάμεθ	  (	  570	  
μ.Χ.-‐	  632	  μ.Χ.).	  Το	  πρώτο	  του	  κήρυγμα	  ήταν	  στη	  Μέκκα.	  Όμως,	  οι	  
άνθρωποι	  εκεί	  αντέδρασαν	  στις	  μονοθεϊστικές	  αντιλήψεις	  κι	  έτσι	  
αναγκάστηκε	  να	  καταφύγει	  στη	  Μεδίνα.	  Η	  διδασκαλία	  του	  περιέχεται	  
στο	  Κοράνιο,	  το	  οποίο	  είναι	  θείο	  και	  αλάθητο.	  

	  	  Το	  Ισλάμ	  έχει	  λάβει	  επιδράσεις	  από	  3	  βασικές	  
ρίζες:	  

• Την	  προϊσλαμική	  αραβική	  θρησκεία	  

• Τον	  Ιουδαϊσμό	  

• Τον	  Χριστιανισμό	  

	  

Το	  Κοράνι	  είναι	  το	  ιερό	  βιβλίο	  του	  Ισλάμ.	  Το	  όνομά	  του	  σημαίνει	  
κυριολεκτικά	  «Απαγγελία»	  και	  ονομάζεται	  συχνά	  «αλ	  Κουράν	  αλ	  
Καρίμ»,	  δηλαδή	  το	  «Ευγενές	  Ανάγνωσμα».	  Οι	  Μουσουλμάνοι	  
πιστεύουν	  ότι	  το	  Κοράνιο	  είναι	  ο	  λόγος	  του	  Θεού,	  η	  καταγραφή	  της	  
αποκάλυψής	  του	  στο	  ανθρώπινο	  γένος,	  έτσι	  όπως	  μεταδόθηκε	  στον	  
προφήτη	  Μωάμεθ	  σε	  μια	  περίοδο	  23	  ετών	  από	  τον	  άγγελο	  Τζιμπριήλ	  
(Γαβριήλ).	  

	  

	  

Οι	  μουσουλμάνοι	  βασίζουν	  τη	  ζωή	  τους	  σε	  5	  στύλους:	  	  

• Η	  μαρτυρία	  της	  πίστης:	  «Δεν	  υπάρχει	  άλλος	  θεός	  πέρα	  από	  τον	  αληθινό	  
θεό	  (Αλλάχ)	  και	  ο	  Μωάμεθ	  είναι	  απεσταλμένος	  του	  (προφήτης)».	  

• Προσευχή:	  Κάθε	  μέρα	  πρέπει	  να	  εκτελούνται	  5	  προσευχές.	  

• Προσφορά:	  Πρέπει	  να	  δίνουμε	  στους	  φτωχούς	  γιατί	  τα	  πάντα	  έρχονται	  
από	  τον	  Αλλάχ.	  	  

• Νηστεία:	  Πέρα	  από	  τη	  σποραδική	  νηστεία	  όλοι	  οι	  μουσουλμάνοι	  πρέπει	  
να	  νηστεύουν	  κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  γιορτής	  Ραμαντάν	  (ο	  ένατος	  μήνας	  
του	  ισλαμικού	  ημερολογίου).	  
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• Χατζ:	  Τουλάχιστον	  μια	  φορά	  στη	  ζωή	  του	  ο	  πιστός	  πρέπει	  να	  κάνει	  ένα	  
ταξίδι	  για	  προσκύνηση	  ως	  τη	  Μέκκα	  (κατά	  τη	  διάρκεια	  του	  δωδέκατου	  
μήνα	  από	  το	  ισλαμικό	  ημερολόγιο).	  

	  	  	  	  	  Αυτά	  τα	  5	  δόγματα	  είναι	  το	  πλαίσιο	  της	  
συμπεριφοράς	  που	  θεωρείται	  υποταγή	  
για	  τους	  μουσουλμάνους	  και	  τα	  
αντιλαμβάνονται	  σοβαρά	  και	  κατά	  
γράμμα.	  Η	  είσοδος	  ενός	  μουσουλμάνου	  
στον	  παράδεισο	  εξαρτάται	  από	  την	  
τήρηση	  αυτών	  των	  5	  στύλων.	  

	  	  	  	  Ανάμεσα	   στα	   παγκόσμια	   θρησκεύματα	   το	   Ισλάμ	   διατήρησε	   τη	  
μεγαλύτερη	  ομοιογένεια.	  Από	  την	  αρχή	  όμως	  διακρίθηκαν	  και	  μέσα	  σε	  
αυτό	   δύο	   σαφείς	   ομάδες,	   οι	   Σουνίτες	   και	   οι	   Σιίτες,	   που	   έδωσαν	   στη	  
θεώρηση	   του	   Ισλάμ	   διαφορετικές	   προοπτικές.	   Συνήθως	   ο	   μεγάλος	  
όγκος	   των	   «ορθόδοξων»	   Μουσουλμάνων,	   που	   μένουν	   πιστοί	   στη	  
‘σούννα’,	  την	  παράδοση,	  χαρακτηρίζουν	  τους	  Σιίτες	  ως	  «σχισματικούς».	  
Αντίθετα,	   οι	   Σιίτες	   βλέπουν	   τις	   δύο	   αυτές	   μορφές	   του	   Ισλάμ	   ως	  
ανταποκρινόμενες	   σε	   διαφορετικές	   θρησκευτικές	   ιδιοσυγκρασίες	  
ατόμων	  και	  λαών.	  Γεγονός	  είναι	  ότι	  οι	  Σιίτες	  δεν	  αποσχίστηκαν	  από	  τον	  
κορμό	   των	   Σουνιτών	   σε	   μεταγενέστερη	   εποχή,	   αλλά	   προήλθαν	  
απευθείας	  από	  τις	  ρίζες	  του	  Ισλάμ	  ως	  δεύτερος,	  μικρότερος	  κορμός,	  ως	  
άλλη	  έκφραση	  και	  κατεύθυνση	  αφετηριακών	  συνθηκών	  και	   ζυμώσεων	  
της	  πρώτης	  ισλαμικής	  γενεάς.	  Παλαιότερα,	  όμως,	  τον	  11ο	  και	  12ο	  αι.,	  το	  
κέντρο	  των	  Σιιτών	  ήταν	  η	  Συρία	  και	  η	  Βόρεια	  Αφρική,	  ενώ	  το	  προπύργιο	  
των	  Σουνιτών	  ήταν	  το	  Χουρασάν	  της	  Περσίας.	  Ο	  διεθνής	  όρος	  Τζιχάντ,	  
αραβική	   λέξη,	   σημαίνει	   γενικά	   αγώνας,	   προσπάθεια.	   Όταν	  
συνοδεύεται	   από	   τη	   φράση	   "φι	   σαμπίλ	   Αλλά",	   η	   οποία	   αποδίδεται	  
"για	   το	   δρόμο	   του	  Θεού",	   αποκτά	   ιδιαίτερο	   νόημα	   και	   σημαίνει	   τον	  
αγώνα	  για	  το	  Θεό.	   	  Αποτελεί	  ένα	  από	  τα	  κεντρικά	  δόγματα	  του	   Ισλάμ	  
και	   αναφέρεται	   ορισμένες	   φορές	   ως	   ο	   έκτος	   πυλώνας	   του.	  Ως	  
θρησκευτικό	  καθήκον,	  η	  Τζιχάντ	  θεωρείται	  πως	  ενισχύει	   την	  πίστη	  και	  
αποτελεί	   ανάλογο	   της	   αφοσίωσης	   του	   μοναχού	   στην	   υπηρεσία	   του	  
Θεού,	   όπως	   ισχύει	   στον	   χριστιανισμό.	   Σε	   ορισμένα	   «Χαντίθ»	  
αναφέρεται	   ως	   «μοναχισμός	   του	   Ισλάμ»,	   «πράξη	   αγνής	   αφοσίωσης»,	  
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καθώς	   και	   μία	   από	   τις	   «πύλες	   του	   παραδείσου».	   	   Οι	   οπαδοί	   του	  
Ισλαμικού	   Νόμου	   (Σαρία)	   είναι	   κατά	   απόλυτο	   τρόπο	   ενάντια	   στο	  
Σύνταγμα	  κάθε	   χώρας,	   δεδομένου	  ότι	   ο	  μόνος	   νόμος	   είναι	  η	   Σαρία.	  Η	  
Σαρία	  βασίζεται	  στο	  Κοράνι,	  το	  οποίο	  οι	  Μουσουλμάνοι	  πιστεύουν	  ότι	  
είναι	   ο	   αληθής	   λόγος	   του	   Αλλάχ,	   όπως	   αυτός	   τον	   υπαγόρευσε	   στον	  
προφήτη	  Μωάμεθ.	  Η	  Σαρία	  υπαγορεύει	  ότι	  οι	  Μουσουλμάνοι	  πρέπει	  
να	   διεξάγουν	   Τζιχάντ	   στο	   διηνεκές	   μέχρι	   ο	   Οίκος	   του	   Πολέμου	  
(DarAlHarb),	  όπου	  δεν	  ισχύει	  η	  Σαρία,	  να	  περιέλθει	  στην	  κυριαρχία	  του	  
Οίκου	   του	   Ισλάμ	   (DarAlIslam)	   όπου	   εφαρμόζεται	   η	   Σαρία.	   Η	   Σαρία	  
επιβάλλει	   και	   κατευθύνει	   τόσο	   το	  βίαιο	  αγώνα	   (τρομοκρατία)	  όσο	   και	  
το	  πολιτισμικό	  Τζιχάντ,	  γνωστό	  και	  ως	  κρυφό	  Τζιχάντ.	  Το	  Ισλάμ	  παρέχει	  
ένα	   πλήρες	   και	   λεπτοµερές,	   δίκαια	   ισορροπημένο	   νομικό	   σύστημα	  
(Sharia)	  που	  συμπληρώνει	  τις	  ηθικές	  διδασκαλίες	  του.	  Το	  δικαίωμα	  για	  
ζωή,	   η	   οποία	   αποτελεί	   ύψιστη	   αξία,	   προστατεύεται	   από	   το	  
Μουσουλμανικό	   Δίκαιο.	   Η	   ευθανασία	   απαγορεύεται.	   Το	   κισμέτ	  
καθορίζει	   τη	   ζωή	  και	   τις	  πράξεις	   του	  ανθρώπου.	   Υπάρχει	   τελική	   κρίση	  
και	  ανταπόδοση	  (παράδεισος-‐	  κόλαση).	  	  

Ο	   μυστικισμός	   στο	   Ισλάμ	   αναπτύχθηκε	   από	   τον	   8ο	   µ.Χ.	   αιώνα,	   υπό	  
επίδραση	   του	   χριστιανικού	   ασκητισμού	   και	   του	   νεοπλατωνισμού.	  
Σκοπός	  του	  είναι	  η	  ένωση	  µε	  το	  θεό,	  δια	  της	  εκμηδενίσεως	  του	  εγώ.	  Ο	  
φόβος	  μεταβάλλεται	  σε	  θείο	  έρωτα	  και	  επιδιώκεται	  η	  θέα	  του	  Θεού.	  Οι	  
νεκροί	   τοποθετούνται	   µε	   κατεύθυνση	   τη	   Μέκκα.	   Οι	   ζωντανοί	   έχουν	  
καθήκον	  να	  επισκέπτονται	  τους	  τάφους	  για	  να	  θυμούνται	  το	  θάνατο	  και	  
τη	  μέρα	  της	  κρίσεως.	  

ΟΜΑΔΑ	  	  Ζ΄	  

Αντικείμενο:	  Χριστιανισμός	  
Μαθητές:	  	  	  

Ø Ανδρικόπουλος	  Αθανάσιος	  (γραμματέας) 
Ø Κωνσταντακόπουλος	  	  Ευστάθιος 

 
† ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ 

Καθολικισµός 
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Η	   Καθολική	   ή	   Ρωμαιοκαθολική	  
Εκκλησία,	   είναι	   η	   πολυπληθέστερη	  
Χριστιανική	   Εκκλησία	   στον	   κόσμο.	  
Υπολογίζεται	   ότι	   ο	   συνολικός	  
αριθμός	  των	  πιστών	  της	  ξεπερνά	  τα	  
1.500.000.000.	   Κεφαλή	   της	  
Καθολικής	  Εκκλησίας	  είναι	  ο	  Πάπας,	  
ο	   Επίσκοπος	   Ρώμης.	   Η	   Εκκλησία	   θεωρείται	   ως	   "η	   Καθολική	   Εκκλησία,	  
που	  κυβερνάται	  από	  τον	  διάδοχο	  του	  Αποστόλου	  Πέτρου,	  τον	  Πάπα,	  και	  
τους	   επισκόπους	   σε	   κοινωνία	   και	   ένωση	   με	   την	   Ρωμαϊκή	   Έδρα".	   Η	  
Καθολική	   Εκκλησία	   διδάσκει	   ότι	   είναι	   η	   Μία,	   Αγία,	   Καθολική	   και	  
Αποστολική	   Εκκλησία	   που	   ιδρύθηκε	   από	   τον	   Ιησού	   Χριστό	   για	   την	  
σωτηρία	  όλων	  των	  ανθρώπων.	  Το	  Ιερό	  Ευχέλαιο	  οι	  Καθολικοί	  το	  τελούν	  
μόνο	   προ	   του	   θανάτου	   ως	   εφόδιο,	   ενώ	   αντιθέτως	   η	   Αγία	   Γραφή	   μας	  
Διδάσκει	   πως	   το	   Ιερό	   Ευχέλαιο,	   τελείται	   για	   τους	   πιστούς	   προς	   ίαση	  
όταν	   αυτοί	   ασθενούν	   (Επιστολή	   Ιακώβου,	   Κεφάλαιο	   5,	   Εδάφιο	   14).	  
Πάνω	  στο	  Θέμα	  αυτό	  οι	  Άγιοι	  Πατέρες	  της	  Ορθοδοξίας	  μας,	  Διδάσκουν	  
με	  την	  Χάρη	  του	  Αγίου	  Πνεύματος	  πως	  τα	  Εφόδια	  προ	  του	  θανάτου	  για	  
τους	  Χριστιανούς,	  είναι	  πρωτίστως	  και	  απαραιτήτως	  η	  Εξομολόγηση	  και	  
ακολούθως	   η	   Θεία	   Κοινωνία.	   Διδάσκουν	   δε	   πως	   για	   τη	   σωτηρία	   του	  
ανθρώπου	  αρκεί	  η	  πίστη	  στη	  λυτρωτική	  θυσία	   του	  Χριστού.	  Κι	  αυτή	  η	  
διδασκαλία	  τους	  προέκυψε	  από	  την	  αντίδρασή	  τους	  στη	  φοβερή	  εκείνη	  
διδασκαλία	   του	   παπισμού	   περί	   αξιομισθίας	   των	   Αγίων.	   Σύμφωνα	   μ΄	  
αυτήν	   ο	   Πάπας	   μπορούσε	   να	   διαχειρίζεται	   το	   πλεόνασμα	   των	   καλών	  
έργων	   των	   Αγίων	   και	   να	   το	   «πουλά»	   στους	   συγγενείς	   των	   νεκρών,	  
προκειμένου	   να	   εξασφαλίσουν	   τη	   σωτηρία	   τους.	   Το	   «συμβόλαιο»	   της	  
αγοραπωλησίας	  κατά	  το	  Μεσαίωνα	  ήταν	  τα	  γνωστά	  συγχωροχάρτια.	  

Ορθοδοξία: 

ΟΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΙ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΝΘΟΣ 

Πολύ συχνά, στο πρόσωπό µας, στην 
οικογένειά µας, στους συγγενείς µας, σε 
φίλους και εχθρούς, σε γνωστούς και 
αγνώστους συναντούµε το φαινόµενο 
του θανάτου. Ο θάνατος είναι η πιο 
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σίγουρη και βεβαία πραγµατικότητα στη ζωή µας, όσο κι αν το ξεχνούµε 
αυτό ή όσο κι αν προσπαθούµε να το ξεχάσουµε. 

Η παρούσα ζωή έχει νόηµα µόνο σαν προπαρασκευή για την αιώνια και 
µακάρια ζωή, την «ζωήν του µέλλοντος αιώνος». Είναι στάδιο 
πνευµατικού αγώνα και περίοδος, η µοναδική µάλιστα, µετάνοιας. Το ότι 
η µέλλουσα ζωή είναι αόρατη, δεν σηµαίνει πως δεν υπάρχει και 
εποµένως δεν πρέπει να µας απασχολεί. Και το µέλλον της ζωής αυτής 
είναι άγνωστο, αλλά και δεν υπάρχει τίποτε άλλο που τόσο µας 
απασχολεί όσο αυτό. Η παρούσα ζωή λοιπόν δεν είναι ούτε µπορεί να 
είναι µόνιµη κατοικία µας, αλλά γέφυρα και πύλη προς την αιωνιότητα. 

 Κατά την χριστιανική πίστη :  

…ο θάνατος είναι χωρισµός ψυχής και 
σώµατος. Ο άνθρωπος είναι ον σύνθετο . 
Αποτελείται από σώµα και ψυχή. Είναι 
διφυής και δισυπόστατος. Η ψυχή του 
είναι ουσία πνευµατική, άυλη και 
αθάνατη. Είναι το θείο εµφύσηµα, που 
έδωσε ζωή       στο σώµα, η πνοή τού 
Θεού. Σ' αυτή καθρεφτίζεται ο Θεός. 

Ο	  θάνατος	  στο	  χριστιανισμό,	  θεωρείται	  ύπνος,	  Ακόμα	  και	  οι	  τόποι,	  όπου	  
αποθέτουμε	  εμείς	   	  οι	  χριστιανοί	  τούς	  νεκρούς	  μας	  λέγονται	  Κοιμητήρια,	  
αυτή	   είναι	   η	   χριστιανική	   ονομασία	   τους	   και	   όχι	   νεκροταφεία,	   ὁ	   δε	  
θάνατος	  κοίμηση.	  Το	  νεκροταφείο	  ανάγει	  σε	  τελειωμό	  τα	  κοιμητήριο	  σε	  
ύπνο.	  Κοιμάται	  λοιπόν	  το	  σώμα	  του	  ανθρώπου,	  ενώ	  ἡ	  ψυχή	  του,	  ζει.	  Ζει	  
στη	  Βασιλεία	  των	  Ουρανών.	  Το	  σώμα	  του	  ανθρώπου	  βεβαίως	  διαλύεται,	  	  
αλλ’	  όμως	  μία	  των	  ημερών	  θα	  αναστηθεί,	  θα	  ξαναρθεί	  στη	  	  ζωή.	  

	  

Απόψεις	  από	  σημαντικούς	  εκπροσώπους	  	  της	  ορθόδοξης	  εκκλησίας	  :	  

Στην	   ερώτηση	   «γιατί	   ο	   Θεός	   επιτρέπει	   να	   πεθαίνουν	   τόσοι	   νέοι	  
άνθρωποι;»	  ο	  Παΐσιος	  απαντά	  πως	  ο	  Θεός	  παίρνει	   τον	  κάθε	  άνθρωπο	  
«στην	   καλύτερη	   στιγμή	   της	   ζωής	   του»,	   «για	   να	   σώσει	   την	  ψυχή	   του».	  
Ιδού	  το	  όλο	  σχέδιο:	  
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	  	  	  «Εάν	   δει	   ότι	   κάποιος	   θα	   γίνει	  
καλύτερος,	   τον	   αφήνει	   να	   ζήσει.	  
Εάν	   δει	   όμως	   ότι	   θα	   γίνει	  
χειρότερος,	   τον	   παίρνει	   για	   να	   τον	  
σώσει.	   Μερικούς	   πάλι,	   που	   έχουν	  
αμαρτωλή	   ζωή,	   αλλά	   έχουν	   τη	  
διάθεση	   να	   κάνουν	   το	   καλό,	   τους	  
παίρνει	  κοντά	  Του,	  πριν	  προλάβουν	  
να	   το	   κάνουν,	   επειδή	   ξέρει	   ότι	   θα	  
έκαναν	   το	   καλό	  μόλις	   τους	   δινόταν	   η	  
ευκαιρία.	   Είναι	   δηλαδή	   σαν	   να	   τους	   λέει:	   “Μην	   κουράζεσθε•	   αρκεί	   η	  
καλή	  διάθεση	  που	  έχετε”.	  Άλλον,	  επειδή	  είναι	  πολύ	  καλός,	   τον	  διαλέγει	  
και	  τον	  παίρνει	  κοντά	  Του,	  γιατί	  ο	  παράδεισος	  χρειάζεται	  μπουμπούκια.	  
Φυσικά,	  οι	  γονείς	  και	  οι	  συγγενείς	  είναι	  λίγο	  δύσκολο	  να	  το	  καταλάβουν	  
αυτό.	  Βλέπεις,	  πεθαίνει	  ένα	  παιδάκι,	  το	  παίρνει	  αγγελούδι	  ο	  Χριστός	  και	  
κλαίνε	   και	   οδύρονται	   οι	   γονείς,	   ενώ	   έπρεπε	   να	   χαίρονται.	   Γιατί	   πού	  
ξέρουν	  τι	  θα	  γινόταν,	  αν	  μεγάλωνε;»	  

Διδαχές	  Γερόντων	  

1.	   Ο	   Γέροντας	   Φιλόθεος	   έλεγε	   ότι	   ο	  
άνθρωπος	   στην	   παρούσα	   ζωή	   περνάει	   από	  
πολλές	   δυσκολίες,	   τις	   όποιες	   πρέπει	   να	  
αντιμετωπίζει	   με	   πίστη	   στο	   Θεό.	   Ειδικότερα	  
τόνιζε:	   «Η	   παρούσα	   πρόσκαιρη	   ζωή	   μοιάζει	  
με	   θάλασσα	   και	   εμείς	   οι	   άνθρωποι	   είμαστε	  
πλοιάρια.	  Και	  όπως	  τα	  πλοία	  πού	  ταξιδεύουν	  
στη	   θάλασσα	   δεν	   συναντούν	   μόνο	   γαλήνη	  
αλλά	   πολλές	   φορές	   συναντούν	   ισχυρούς	  
ανέμους	  και	  μεγάλες	  τρικυμίες	  και	  κινδυνεύουν,	  έτσι	  και	  εμείς,	  οι	  όποιοι	  
ταξιδεύουμε	   στη	   θάλασσα	   της	   πρόσκαιρης	   ζωής,	   συναντούμε	   πολλές	  
φορές	  ισχυρούς	  ανέμους,	  και	  μεγάλες	  τρικυμίες,	  σκάνδαλα,	  πειρασμούς,	  
ασθένειες,	   θλίψεις,	   στενοχώριες,	   διωγμούς	   και	   διάφορους	   κινδύνους.	  
Δεν	  πρέπει	  όμως	  να	  δειλιάζουμε.	  Να	  έχουμε	  θάρρος,	  ανδρεία,	  πίστη.	  Και	  
αν	  ως	  άνθρωποι	  ολιγόψυχοι	  και	  ολιγόπιστοι	  	  
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2.	  Οι	  Γέροντες	  αντιμετώπιζαν	  το	  θάνατο	  με	  γενναιότητα	  και	  βαθιά	  πίστη	  
στην	   αιώνια	   ζωή.	   Ενδιαφέροντα	   τα	   όσα	   έλεγε	   παραβολικά	   ο	   Γέροντας	  
Γεώργιος,	   καθώς	   αισθανόταν	   ότι	   το	   τέλος	   της	   επίγειας	   ζωής	   του	   ήταν	  
πολύ	  κοντά:	  «Πρέπει	  να	  φύγω.	  Είναι	  θέλημα	  Θεού	  και	  πρέπει	  να	  φύγω,	  
γιατί	   η	   αμαρτία	   προχώρησε	   πολύ.	   Μέσα	   στο	   βούρκο	   της	   αμαρτίας	  
κυλιέται	   ο	   κόσμος	   και	   δεν	   το	   καταλαβαίνει.	   Και	   αυτά	   έμενα	   με	  
κουράζουν.	  Πρέπει	  να	  φύγω.	  Εκείνο	  πού	  λυπάμαι	  όμως	  είναι	   τα	  δέντρα	  
πού	   φύτεψα	   στο	   περιβόλι,	   γιατί	   είναι	   ακόμα	   μικρά	   και	   αδύνατα.	   Δεν	  
πρόλαβαν	   να	   μεστώσουν,	   να	   γίνουν	   δέντρα	   με	   γερό	   κορμό	   και	   με	   τον	  
πρώτο	   αέρα	   θα	   λυγίσουν».	   «Έκανα	   ένα	   κοπάδι	   πρόβατα	   και	   είμαι	  
τσοπάνος	  και	  φροντίζω	  τα	  πρόβατα	  μου	  να	  είναι	  όπως	  εγώ	  τα	  θέλω.	  Όταν	  
όμως	  θα	  φύγω,	  το	  κοπάδι	  μου	  θα	  σκορπίσει.	  Θα	  μείνουν	  βέβαια	  πρόβατα	  
στη	  μάντρα	  μου,	  αλλά	  πολλά	  θα	  φύγουν	  και	  θα	   ταλαντεύονται	   εδώ	  και	  
εκεί.	  Θα	  έρθουν	  και	  ξένα	  πρόβατα	  στη	  μάντρα	  μου	  και	  θα	  διδαχτούν	  από	  
τα	  πιστά	  μου	  πρόβατα	  και	  δεν	  θα	  λυγίσουν	  με	  κανένα	  τρόπο».	  Και	  άλλοτε	  
έλεγε	   σε	   πνευματικά	   του	   τέκνα:	   «Μη	   στενοχωριέστε,	   γιατί	   όλοι	   θα	  
φύγουμε	   από	   εδώ.	   Περαστικοί	   διαβάτες	   είμαστε.	   Εδώ	   ήρθαμε	   για	   να	  
δείξουμε	  τα	  έργα	  μας	  και	  να	  φύγουμε».	  

	  

Φράσεις	  της	  καθημερινής	  Ζωής	  που	  σχετίζονται	  με	  τον	  θάνατο	  και	  η	  
ερμηνεία	  τους:	  

Α΄.	  «Δεν	  χάρηκε	  τη	  ζωή».	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Ο	   κάθε	   άνθρωπος,	   κι	   ο	   πιο	   φτωχός	   κι	   ο	   πιο	   ασθενής	   κι	   ο	   πιο	  
αδύνατος	   έχει	   και	   τις	   χαρούμενες	   και	   ευτυχισμένες	   στιγμές	   της	   ζωής	  
του.	   Έτσι	   τα	   έκανε	   ο	   Θεός,	   ώστε	   ούτε	   όλα	   να	   είναι	   λυπηρά	   ούτε	   όλα	  
ευχάριστα.	   Αυτό	   που	   λέγει	   ο	   Αλέξανδρος	   Παπαδιαμάντης	   σε	   μια	   του	  
επιστολή	  ότι	  «για	  άλλους	  αυτή	  η	  ζωή	  είναι	  μια	  διαρκής	  Αποκριά	  και	  για	  
άλλους	  μια	  διαρκής	  Σαρακοστή»	  δεν	  είναι	  σωστό.	  Εκείνο	  που	  αξιοποιεί	  
και	  κάνει	  ευτυχισμένη	  την	  νυν	  ζωή,	  αλλά	  και	  την	  αιώνια,	  δεν	  είναι	  τόσο	  
τα	   γεγονότα	  αυτά	   καθ’	   αυτά	  αλλά	  η	   γύμναση	   του	  ανθρώπου	  που	   τον	  
καθιστά	   ικανό	   να	   τ’	   αντιμετωπίζει	   όλα	   με	   δοξολογία	   και	   ευχαριστία	  
προς	  τον	  Θεό,	  με	  ελπίδα	  και	  αισιοδοξία,	  με	  υπομονή	  και	  καρτερία.	  Αν	  ο	  
άνθρωπος	   που	   θνήσκει	   έχει	   φθάσει	   στο	   πιο	   μεγάλο	   σημείο	  
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εκγυμνάσεως	   του	   στο	   ν’	   αντιδρά	   θετικά	   και	   έξυπνα	   σ’	   όλα	   όσα	  
αντιμετωπίζει,	   ή	   πλέον	   δεν	   μπορεί	   να	   εξασκηθεί	   περισσότερο,	   τότε	  
έφθασε	  η	  ιδανική	  ώρα	  ν’	  αποχωριστεί	  τον	  κόσμο	  αυτό.	  

	  Β΄.	  «Δεν	  έζησε	  πολλά	  χρόνια».	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Ποιά	  η	  διαφορά	  πολλών	  ή	  λίγων	  χρόνων;	  Και	  με	  τα	  πολλά	  και	  με	  τα	  
λίγα	   φθάνουμε	   στον	   θάνατο.	   Είναι	   αδύνατο	   να	   αποφύγουμε	   το	  
μυστήριο	   του	   θανάτου.	   Τί	   κερδίζουμε	   εν	   τέλει	   με	   μια	   μικρότερη	   ή	  
μεγαλύτερη	   επιμήκυνση	   του	   χρόνου;	   Το	   παρελθόν,	   όσο	   πλούσιο	  
ποιοτικά	   και	   ποσοτικά	   κι	   αν	   είναι,	   δεν	   μας	   θωρακίζει	   απέναντι	   του	  
θανάτου	  ούτε	  μας	  κάνει	  να	  λυπούμαστε	  πιο	  λίγο.	  Το	  παρόν,	  με	  το	  οποίο	  
απολαμβάνουμε	  τα	  τυχόν	  ευάρεστα	  της	  ζωής,	  δεν	  μας	  δίδει	  κάτι	  από	  τα	  
παρελθόντα	  ή	  τα	  μέλλοντα.	  Τώρα	  αν	  λάβουμε	  υπ’	  όψιν	  αυτό	  που	  λέγει	  
η	   Γραφή	   ότι	   «κανείς	   δεν	   είναι	   καθαρός	   από	   τον	   ρύπο	   της	   αμαρτίας,	  
έστω	   κι	   αν	   είναι	   μία	   ημέρα	   η	   ζωή	   του»,	   τότε	   αυτός	   που	  φεύγει	   νέος,	  
φεύγει	  με	  πιο	  λίγες	  αμαρτίες.	   Επομένως	  είναι	   και	  θετικό	  εξ	  αυτής	   της	  
απόψεως	  ότι	  δεν	  έζησε	  πολλά	  χρόνια.	  

	  Γ΄.	  «Έφυγε	  πρόωρα	  ή	  πριν	  την	  ώρα	  του».	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Κανείς	  δεν	  φεύγει	  πρόωρα	  ούτε	  πριν	  την	  ώρα	  του.	  Φεύγει	  κατά	  το	  
θέλημα	   του	   Θεού,	   που	   μας	   αγαπά	   και	   ενδιαφέρεται	   για	   μας	  
περισσότερο	   απ’	   ότι	   το	   κάνουμε	   εμείς	   για	   τον	   εαυτό	   μας.	   Πρέπει	   να	  
γνωρίζουμε	  ότι	  η	  ώρα	  του	  θανάτου,	  όπως	  έρχεται	  για	  τον	  καθένα	  μας	  
χωριστά,	  είναι	  η	  πιο	  κατάλληλη	  και	  η	  πιο	   ιδανική.	  Ο	  Θεός	  παίρνει	   τον	  
καθένα	   μας,	   όταν	   η	   πνευματική	   του	   ανέλιξη	   έχει	   φθάσει	   στο	   μέγιστο	  
ύψος	   που	   αυτός	   μπορεί,	   ή	   όταν	   αυτός	   από	   κει	   και	   πέρα	   μόνο	   θα	  
κατρακυλά	   και	   θα	   μεγιστοποιεί	   συνεχώς	   την	   επώδυνη	   θέση	   του	   στη	  
βασιλεία	  του	  Θεού	  

Ζ΄.	  «Μένω	  μόνος	  και	  έρημος	  ή	  μόνη	  και	  έρημη».	  

	  	  	  	  	  	  	  	  Τη	  θέση	   του	  εκλιπόντος	  προσώπου	   την	   καταλαμβάνει	  ο	  Θεός.	  Θα	  
γνωρίσεις	  νέες	  θεϊκές	  εμπειρίες.	  Η	  χηρεία	  είναι	  μια	  κλήση	  για	  μια	  ζωή	  
αφιερωμένη	   περισσότερο	   στο	   Θεό	   και	   στον	   συνάνθρωπο.	   Η	   χηρεία	  
είναι	   ισότιμη	   και	   ισάξια	   με	   την	   παρθενία.	   Δεν	   είναι	   τιμωρία	   και	  
παραδειγματισμός	  αλλά	  εύνοια	  και	  ιδιαίτερη	  τιμή.	  Είναι	  μαρτύριο	  αλλά	  
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μαρτύριο	   δόξας	   και	   θριάμβου.	   «Γιατί	   κλαις;»	   ρωτά	   ο	   άγιος	  
Χρυσόστομος	  μια	  χήρα.	  Και,	  όταν	  εκείνη	  απαντά	  γιατί	  έχασα	  τον	  άνδρα	  
μου,	  ο	  άγιος	  συνεχίζει·∙	  «τον	  άνδρα	  σου	  θα	  τον	  ξαναβρείς·∙	  πρόσεξε	  όμως	  
μη	  χάσεις	  το	  Θεό	  και	  την	  εύνοιά	  του».	  	  

Ο	  σωματικός	  θάνατος	  και	  η	  αθανασία	  της	  ψυχής.	  

Η	  πανανθρώπινη	  πίστη	  στη	  μεταθανάτια	  ζωή,	  και	  μάλιστα	  μακαριότερη	  
και	   τελειότερη	   απ'	   την	   παρούσα,	   είναι	   τρανότατο	   δείγμα	   πως	   η	   ζωή	  
είναι	   η	   μόνη	   φυσική	   κατάσταση	   του	   ανθρώπου.	   Και	   ο	   μεγαλύτερος	  
άπιστος	   είναι	   δυσκολότατο	   να	   παραδεχθεί	   αληθινά	   πως	   όλα	  
τερματίζουν	  με	  τη	  βαριά	  και	  ψυχρή	  πλάκα	  του	  τάφου!	  

	  Ακριβώς,	   πολλοί	   άπιστοι	   και	   αδιάφοροι	   πριν,	   ατενίζοντας	   το	   φρικτό	  
θέαμα	   του	   θανάτου	   και	   μη	   θέλοντας	   να	   πιστεύσουν	   στην	   εξαφάνιση	  
του	   ανθρώπου,	   ζήτησαν	   να	   ερευνήσουν	   καλύτερα	   το	   μέγα	   θέμα	   και	  
βρήκαν	   την	   αληθινή	   και	   μόνη	   εξήγησή	   του	   στην	   πίστη	   του	  
Χριστιανισμού.	  	  

Η	  διάλυσή	  του	  σώματος	  είναι	  προσωρινή.	  Τα	  οστά	  και	  οι	  σάρκες,	  που	  
διαλύθηκαν	  ή	  εξαφανίστηκαν	  με	  οποιοδήποτε	  τρόπο,	  με	  τη	  δύναμη	  του	  
Αγίου	  Πνεύματος	  θα	  ζωοποιηθούν	  και	  πάλιν	  και	  θα	  ανασυνδεθούν	  για	  
να	   γίνει	   εκ	   νέου	   το	   φθαρμένο	   ζώο	   σε	   νέα	   πνευματική	   και	   άφθαρτη	  
γένεση.	   Αυτό	   είναι	   το	   μεγάλο	   μήνυμα	   της	   αναστάσεως.	   Σε	   μια	   τέτοια	  
προοπτική	   ο	   θάνατος	   έχει	   επεισοδιακό	   χαρακτήρα.	   Δεν	   είναι	   κάτι	  
μόνιμο	  και	  σταθερό,	  αλλά	  προσωρινό,	  μια	  φάση	  τής	  ζωής.	  Μια	  αλλαγή	  
σκηνικού	   στην	   πορεία	   της	   υπάρξεως.	   Οι	   νεκροί	   στα	   μνήματα	   δεν	  
αφανίζονται,	   κοιμούνται.	   Βέβαια	   αυτό	   μας	   φαίνεται	   κάπως	   αδύνατο.	  
Δεν	  το	  χωρεί	  το	  φτωχό	  μυαλό	  μας,	  πώς	  το	  σώμα	  μας,	  που	  έγινε	  χώμα,	  
θα	   αναστηθεί	   και	   πάλι.	   Γι’	   αυτό	   ο	   άγιος	   Ιωάννης	   ο	   Χρυσόστομος	   μας	  
βοηθεί	   να	   ξεπεράσουμε	   τη	   δυσκολία	   της	   απορίας	   μας	   λέγοντας:	  
«Σκέψου,	   άνθρωπε,	   πώς	   σε	   έπλασε	   εξ	   αρχής	   ο	   Θεός	   και	   μην	  
αμφιβάλλεις	  πλέον	  για	  την	  ανάσταση.	  Χώμα	  από	  τη	  γη	  δεν	  πήρε	  και	  σε	  
έπλασε;	  Και	   είναι	  δύσκολο	  λοιπόν	  σ’	   Εκείνον	  πάλι	  από	   το	   χώμα	  να	  σε	  
αναπλάσει	  και	  να	  κάμει	  άφθαρτο	  	  

Τα	  λουλούδια	  που	  προσκομίζουμε	  στους	  τάφους	  των	  συγγενών	  μας	  με	  
καρδιά	   πονεμένη	   αλλά	   και	   φορτωμένη	   με	   αναμνήσεις	   δεν	   τα	  
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προσφέρουμε	   στο	   ψυχρό	   μάρμαρο	   αλλά	   στην	   ψυχή	   του	   αγαπημένου	  
μας	  νεκρού.	  Αν	  είχαμε	  τη	  βεβαιότητα	  ότι	  ο	  άνθρωπός	  μας	  δεν	  υπάρχει	  
πλέον,	   ποιο	   νόημα	   θα	   είχε	   το	   προσκύνημά	   μας	   στο	   μνήμα	   του,	   η	  
φροντίδα	  μας	  για	  τον	  τάφο	  του,	  και	  γιατί	  θέλουμε	  να	  δείξουμε	  ότι	  δεν	  
τον	  λησμονούμε,	  αλλά	  τον	  αγαπάμε	  ακόμη;	  

Ανάσταση…	  

Το	  διακηρύσσουμε	  άλλωστε	  και	  εμείς	  κάθε	  φορά	  που	  απαγγέλουμε	  το	  
Σύμβολο	  της	  Πίστεώς	  μας	  λέγοντας:	  «Προσδοκώ	  ανάστασιν	  νεκρών	  και	  
ζωήν	   του	   μέλλοντος	   αιώνος».	   Περιμένω	   χωρίς	   αμφιβολία	   –	   αυτό	  
σημαίνει	   η	   λέξη	   «προσδοκώ»	   –	   την	   ανάσταση	   των	   νεκρών	   και	   τη	  
μέλλουσα	  ζωή.	  Πόσες	  φορές,	  αλήθεια,	  το	  έχουμε	  πει	  αυτό	  και	  ίσως	  δεν	  
συναισθανόμαστε	  τι	  ακριβώς	  λέμε	  με	  τα	  χείλη	  μας!	  

……ένα	  από	  τα	  σπουδαιότερα	  δόγματα	  της	  Πίστεώς	  μας,	  το	  οποίο	  έχει	  
αδιάψευστη	   εγγύηση	   την	   Ανάσταση	   του	   Κυρίου	   μας	   Ιησού	   Χριστού.	  
Όταν	  λέμε	  ανάσταση	  νεκρών,	  γράφει	  ο	  άγιος	  Ιωάννης	  ο	  Δαμασκηνός,	  
εννοούμε	   «την	   ανάστασιν	   των	   σωμάτων».	   «Διότι	   η	   ψυχή	   είναι	  
αθάνατη,	  δεν	  έχει	   και	  δεν	  γίνεται	  λόγος	  για	  ανάσταση	  ψυχής,	  αφού	  
δεν	   είχε	   νεκρωθεί.	   Και	   αφού	   ο	   θάνατος,	   συνεχίζει	   ο	   Άγιος,	   είναι	  
χωρισμός	   της	  ψυχής	  από	   το	  σώμα,	  ανάσαση	  είναι	  η	  ένωση	  και	  πάλι	  
της	  ψυχής	  με	  το	  σώμα.	  Το	  ίδιο	  το	  σώμα	  που	  διαλύθηκε	  στον	  τάφο	  θα	  
αναστηθεί	  άφθαρτο	  και	  θα	  ενωθεί	  με	  την	  ψυχή	  του	  σε	  νέα	  ζωή».	  
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Βέβαια	  αυτό	  μας	  φαίνεται	  κάπως	  αδύνατο.	  Πώς	  το	  σώμα	  μας,	  που	  έγινε	  
χώμα,	  θα	  αναστηθεί	  και	  πάλι.	  Γι’	  αυτό	  ο	  άγιος	  Ιωάννης	  ο	  Χρυσόστομος	  
λέει:	   «Σκέψου,	   άνθρωπε,	   πώς	   σε	   έπλασε	   εξ	   αρχής	   ο	   Θεός	   και	   μην	  
αμφιβάλλεις	  πλέον	  για	  την	  ανάσταση.	  Χώμα	  από	  τη	  γη	  δεν	  πήρε	  και	  σε	  
έπλασε;	  Και	   είναι	  δύσκολο	  λοιπόν	  σ’	   Εκείνον	  πάλι	  από	   το	   χώμα	  να	  σε	  
αναπλάσει	  και	  να	  κάμει	  άφθαρτο.	  	  
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ü http://www.xfd.gr/	  
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ü http://ntprodromoy.blogspot.gr/	  
ü http://www.matia.gr/	  
ü http://pmeletios.com/	  	  
ü http://www.sakketosaggelos.gr/	  	  
ü http://www.impantokratoros.gr/	  	  
ü http://www.ecclesia.gr/	  	  
ü http://www.alopsis.gr/	  	  
ü http://hellas-‐orthodoxy.blogspot.gr/	  
ü http://oodegr.co/	  
ü http://ancientincareligion.weebly.com/	  
ü 	  http://www.sfu.ca/archaeology-‐old/	  	  
ü https://en.wikipedia.org/wiki/	  
ü http://micro-‐kosmos.uoa.gr/	  
ü http://www.deathreference.com/	  
ü https://prezi.com/	  
ü http://ancientincareligion.weebly.com/	  
ü https://www.youtube.com/	  	  
ü http://www.newsbeast.gr/	  
ü http://classroom.synonym.com/	  

Πηγές	  εικόνων:	  

ü https://gr.pinterest.com/pin/	  
ü http://travel-‐through-‐time.weebly.com/	  	  
ü http://middleagesprof.blogspot.gr/	  
ü http://www.senshuin.jp/keidai/	  
ü 	  http://www.chakranews.com/	  	  
ü http://listverse.com/	  
ü http://www.keyword-‐suggestions.com/	  	  
ü http://the.history.of.earth.over-‐	  
ü https://www.travelblog.org/Photos/	  
ü http://meacolpa.net/	  
ü http://www.ancient-‐origins.net/	  	  
ü https://chinchorromummies.wordpress.com/	  


